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(=) In fiesce-care di experiem, că 
publicistica maghiară confundă idealul 
ei cu realitatea şi se gerează astfel, ca- 
şi-când ceea-ce politicii maghiari doresc 
cu atâta foc s’ar fi întâmplat deja, ca- 
şi-când Ungaria ar fi deja un stat na- 
ţional-maghiar şi celelalte naţionalităţi- 
afară de cea maghiară, n’ar mai exista 
pe acest pământ.

Aceasta va cjice-o flecare om ne- 
ímbétat de şovinismul patrioţilor mo
derni, cetind articolul din „Pesti Na
pló“, reprodus în partea lui esenţială 
în numărul nostru de ieri.

E vorba în acel articol de două 
lucruri foarte importante în vieaţa sta
telor moderne, de raportul dinastiei că- 
tră „naţiune“ şi de raportul în care se 
găsesce armata earăşi faţă eu „naţiunea“.

Şi cum resonează presa patriotică 
de felul lui „Pesti Napló“ despre aceste 
două importante lucruri ?

Dinastia aici în Ungaria are să fie 
maghiară, toţi Archiducii, îndată-ce pă
şesc preste Carpaţii-mici, sau întră în 
şesul Dunării la Dévény, sau trec 
preste rîul Leitha, au să uite că se 
trag din două familii germane, cea de 
Habsburg şi cea de Lotaringia, au să 
uite că misiunea istorică a Casei lor este 
să ducă la fericire un mare, vechiu şi 
glorios imperiu, alcătuit din vre-o 15 po
poare m ai m ari şi mai mici, şi au  să 
fie Maghiari ca şi cei mai neaoşi fii ai 
pustelor.

Şi de ce aceasta ? Pentru-că numai 
aşa este garantat viitorul dinastiei şi al 
monarchiei.

Pentru-că în vreme de grea cum
pănă Ungaria şi „naţiunea maghiară“ 
sânt chiemate să susţină şi monarchia şi 
dinastia în luptele ce le aşteaptă cu 
duşmanii externi!

Crede-ar cineva, că aceia, care aşa 
vorbesc, sânt representanţii cjiaristici ai 
micului popor maghiar, care numerice 
abia face a opta parte din popor aţi u- 
nea monarchiei şi abia a treia parte din- 
tr’a Ungariei!

Crede-ar cineva, că aşa vorbesc 
publiciştii şi aşa gândesc oamenii poli-

FOIŢA „TRIBUNEI“.
Fraţii-de-cruce.

— Poveste. —
De

T. S. M a g ier .

(Urmare.)

Bietul Lae n’avea încătro. Mulţumi de 
slujbă şi, mai plângând, plecă cu Bucur în 
lume, ca să-’şi găsească altă pâne şi alt noroc.

Ajunseră într’o pădure aşa de mare, că gân- 
diai că nu se mai sfîrşesce până e lumea. Mer- 
seră prin pădure un an de (file întreg şi nu mai 
puteau sé iese din ea. Erau mai să moară de 
foame, căci n’aveau ce mânca alta, decât 
poame pădureţe şi rădăcini de ierburi. îu 
urmă bietul Lae începu a plânge ca un prunc 
şi a mustra pe Bucur, căci ’i-a mâncat noro
cul şi 'l-a adus să moară de foame într’o pă
dure pustie.

Era tocmai noapte, dar’ ei nu-’şi puteau în
chide ochii nici cât clipesci. Bucur începu 
a-’l mângâia şi-’i <}'se> ca 8e va urca xn vîrful 
unui arbore înalt, doară va zări ceva. Se 
urcă într’un goron şi se uită în toate părţile 
printr’un întunerec groasnie.

Deodată începu a ţîpa de bucurie, căci 
vă(Juse un foc mare nu departe în pădure. 
Lae încă se. urcă, ca să-’l vadă şi să se con
vingă.

Se deteră jos din arbore şi o luară la 
cale în direcţiunea focului. Călătoriră trei 
(file întregi, şi când fu la mecjul nopţii, ajun
seră la un foc mare, unde erau aşezaţi pe foc

tici ai acelor Maghiari, care de ceialalţi 
factori ai imperiului habsburgic au fost 
scăpaţi de jugul turcesc, sub care prin 
slăbiciunile şi nesocotinţa lor au că(|ut, 
şi care şi astădi pe puterea monarchiei 
îşi basează atotputernicia câştigată prin 
îndărătnicie faţă cu imperiul, precând 
acesta era strîmtorăt de duşmanii ex
terni !

în adevăr, pentru-ca să poată vorbi 
astfel, publiciştii maghiari trebue că nu 
numai au uitat istoria trecutului, ci 
nu-’şi mai pot da seamă nici despre 
starea lucrurilor din present!

Dar’ trecutul să nu-’l mai sgădă- 
rim, ci să vedem, care este realitatea 
presentului.

Realitatea presentului este, că nu 
e numai grandomanie obicinuită, ci cu
rată nebunie a susţină, că Ungaria sin
gură este chiemată a garanta viitorul 
dinastiei şi al monarchiei.

Puterea de stat numită în concer
tul european monarchia habsburgică este 
o necesitate istorică şi politică, chiemată 
a ocroti sub aripile sale complexul po
poarelor de multe limbi, care o alcă- 
tuesc şi care, de sine lăsate, ar fi perit 
în vijeliile trecutului sau ar mai trăi 
astă(ji numai pentru a fi înghiţite mai 
curând sau mai târziu de colosul, de a 
cărui teamă întreagă Europa stă înar
mată din tălpi pănă la crescet.

Şi acest factor necesar pentru în
treagă Europa să fie avisat numai la 
slabele puteri ale naţiunii maghiare! Ce 
ar fi atunci monarchia austro-ungară ? 
Un colos de fer cu picioare de lut.

Nu. Imperiul Habsburgilor resultă 
din echilibrul european şi din carta lui 
etnografică, din naţiunile care îl alcă- 
tuesc. Prin urmare şi viitorul lui Eu
ropa îl garantează şi totalitatea popoa
relor lui, care numai unite într’însul 
pot resista pericolelor din afară ţ'.-’şi 
pot garanta existenţa şi desvoltarea na
ţională.

Ear’ în concertul naţiunilor din 
acest imperiu, celei maghiare ’i-se cu
vine numai importanţa, care matemati- 
cesce resultă din numărul şi pute
rile morale şi intelectuale ale fiilor ei.

Dacă pretinde mai mult decât atâta, 
după-cum se vede că pretind publiciştii 
şi oamenii ei politici, apoi nu mai con- 
tribue la consolidarea monarchiei, ci 
la descompunerea ei, sămănând vrajbă 
şi discordie între popoarele monarchiei.

Numai de vrajbă şi discordie este 
bună şi pretensiunea insană, că dinastia 
imperiului austro-ungar poliglot, în partea 
poliglotă a statului ungar trebue să fie 
maghiară, să se identifice cu minoritatea

maghiară şi să ţină cont numai de limba 
acesteia.

Ungaria nu este numai a Maghia
rilor, jertfele de avere şi de sânge pen
tru susţinerea şi apărarea ei nu le aduc 
numai Maghiarii. Afară de aeeea în (jiua 
de astăzi nu mai sânt rase sau caste 
privilegiate, ci numai cetăţeni liberi şi 
egal îndreptăţiţi. Prin urmare şi Tronul 
şi dinastia este a tuturor cetăţenilor fără 
deosebire de naţionalitate, tuturor tre
bue să le fie bun pîfil'fate şi tuturor bas
tion ocrotitor.

Cu egală iubire şi cu egală încre
dere stă la picioarele Tronului şi se uită 
spre înălţimile lui şi Românul, şi Croa
tul, şi Slovacul, ca şi Maghiarul. Toate 
naţionalităţile spriginesc cu însufleţire 
Preaînaltul Tron la împlinirea glorioasei 
lui misiuni şi toate în el văd garanţia 
vieţii şi viitorului lor.

Cum s’ar pută deci, ca Tronul şi 
dinastia să se identifice numai cu o na
ţiune şi să le desconsidere pe celelalte?

Nu le Zicem aceste decât publi
ciştilor maghiari, căci despre părintes- 
cile intenţiuni ale membrilor dinastiei 
de Habsburg-Lotaringia sântem convinşi.

Archiducele Albrecht, despre care 
vorbesce „Pesti Napló“ în articolul ci
tat, în călătoria Sa prin Ungaria şi Tran
silvania, departe a fost de a împlini do
rinţa publiciştilor maghiari. El respec
tând instituţiunile actuale şi legile po
sitive, considerând caracterul de stat al 
limbii maghiare, cu representanţii pu
terii statului, cu funcţionarii publici a 
comunicat în limba statului, dar’ cu sol
datul român a vorbit românesce, cu cel 
german nemţesce şi aşa mai departe.

Cu alte cuvinte, Archiducele a re
cunoscut, că astăcji limba oficială a sta
tului ungar este cea maghiară, a recu
noscut însă şi aceea, că în Ungaria 
există şi alte naţionalită ţi, care au  lim ba 
lor proprie şi dreptul lor de existenţă 
ce trebue respectat.

Aşa face Archiducele Albrecht în 
toate călătoriile şi la toate inspecţiunile 
sale, şi ca El face şi Maiestatea Sa Mo- 
narchul şi ceialalţi membri ai dinastiei.

Căci aşa este bine, aşa este înţe- 
lepţesce şi părintesce. Căci membrii di
nastiei bine sciu, că nu toţi credincioşii 
ei ungari vorbesc limba maghiară şi 
nu prin octroarea acestei limbi şi prin 
desconsiderarea celorlalte se pot câştiga 
popoarele Ungariei, după-cum susţin 
în orbirea lor naţională cei dela „P. 
Napló“ şi cei de o părere cu dînşii.

însanâ, grandomaniacă şi contrară 
realităţii presentului este şi pretensiunea 
„respectării“ limbii maghiare în armată.

copaci întregi. Lângă foc şedea o slută de 
babă bătrână, în giurul ei doisprezece prunci 
hácji şi urîţi sorbiau dintr’o căldare mare samă 
pregătită din carne de om. Ei salutară: 
„Bună seara, maică dragă!“ „Sé aveţi noroc, 
dragii mei, precum aţi şi avut, că-’mi 4'se* 
răţi maică, altcum aveam mâne de prân<j şi 
de gustare din voi, precum am avut astăzi 
din unul,“ — le Zise baba.

Ei se rugară sé-’i primească la foc pănă 
decâtră Z>uă. Ea se învoi şi-’i îmbiâ şi cu 
de cină, cu carne de om. Ei mâncarâ de 
frică, apoi se culcară pe iarbă.

Hoarca cea bătrână era o vrăjitoare ne
curată, care scia fermeca şi fura mintea 
omului.

Dimineaţa Lae se deşteptă mai nainte 
din somn, apoi trezesce şi pe Bucur, ca să 
plece mai departe. Bucur însă îi Z'se '• 
m’am înţeles cu baba asta, ca să nu mai um
blăm prin lume, ci să rămânem cu ea. Eu 
în chip de cap de familie, ear’ tu alt lucru 
nu vei ave, decât numai să ne aduci apă dela 
un isvor din apropiere de trei-ori pe Ziu. Lae 
încremeni când auZi aceste. începu a-’l ruga 
cu DumneZeu şi cu toţi sfinţii, ca se nu se 
lase înebunit de nebuniile babei. Dar’ Bu
cur îi spuse verde, că de nu-’l va asculta, îşi 
va perde vieaţa. Ce să facă? Trebui să se 
învoească.

După aceea vrăjitoarea îi dădu două vase în 
mâni şi plecă după apă. Când ajunse la isvor, 
sparse vasele şi se luă pe o cale singur, încătro îl 
va duce DumneZeu. Merse toată Ziua, dar’ când 
se înseră, se pomeni earăşi la foc la vrăji
toarea cea bătrână. Bucur îl întrebă, unde a

zăbovit atâta? El îi spuse că a rătăcit calea. 
Vrăjitoarea îi spuse, că înzadar se va încerca să 
fugă dela ei, că în urmă tot acolo se va 
pomeni.

A doua Zi earăşi mersa după apă, când 
ajunse la isvor, sparse vasele şi plecă pe altă 
cale, dar’ când se înseră, earăşi se pomeni la 
foc. Bucur earăşi îl luă la întrebări şi-’i 
spuse, că moartea îl aşteaptă, dacă se va mai 
încerca să fugă.

A treia Zx earăşi sparse vasele, când 
ajunse la isvor, şi plecă mai departe. Ajunse 
într’un loc, unde se începeau trei căi. Aci 
plânse mult şi se rugă ferbinte la DumneZeu, 
ca să-’i arete calea pe care să meargă. îu urmă 
se hotărî şi apucă pe una ce era mai rea, 
plină de gropi şi petri ascuţite.

Călători şepte Z'le Ş> apoi ieşi din pă
dure. Ajunse într’o câmpie fără margini. Ni- 
căiri nu puteai vedea cu ochii decât cerul şi 
iarba, eatr’ copaci, sate, auimale, oameni, ni- 
căiri. Pe această câmpie merse de dimineaţa 
pană cătră ameaZi, atunci ’i-ae păru că vede 
în depărtare o colibă mică. îşi iuţi paşii, şi 
precând se înseră, întru adevăr ajunse la o că
suţă slabă. înaintea colibii şedeau un moş şi o 
babă bătrână. Omul nostru nu mai putea de 
bucurie, că a dat şi de oameni buni. Se apro- 
piă de ei şi le pofti „bună seara.“ „Bună 
să-’ţi fie inima“, răspunseră bătrânii. Lae îi 
rugă să-’i dee conac preste noapte. Bătrânii 
îl primiră cu toată bucuria, dar’ se rugă 
de iertare de domnul general, — uitasem 
să vă spun că el era îmbrăcat tot ca general, 
— căci sunt oameni săraci şi nu prea au haine 
să-’i aştearnă şi n’au cu ce-’l îmbia să mă-

Armata nu este a naţiunii ma
ghiare, nici în total, nici în parte, nu 
este nici a Ungariei, ci întreagă şi ne
despărţită este a monarchiei. Este a 
Preaînaltului ei Căpitan şi are sé apere 
şi sé garanteze siguranţa Tronului şi a 
monarchiei întregi.

în armată limba maghiară trebue 
sé se respecteze faţă cu toţi ostaşii ma
ghiari, precum trebue sé fie respectate 
celelalte limbi faţă cu ostaşii care le 
vorbesc, ear’ conducerea şi comanda se 
fac în limba, în care armata s’a des- 
voltat în decursul timpului, în limba 
elementului celui mai cult şi mai pu
ternic din monarchie, îu limba ger
mană.

Aşa pretind siguranţa şi intere
sele monarchiei, ear’ pretensiunea, ca 
în Ungaria cu toţi soldaţii şi oficerii 
sé se vorbească în limba maghiară, n’ar 
fi un element de tărie, ci de slăbire a 
armatei.

Dar’ nici pentru Ungaria n’ar fi 
spre întărire maghiarisarea armatei în 
partea ei ungară.

Căci deoparte majoritatea nema
ghiară hotărît ar fi în contra ei, ear’ 
de altă parte cu o armată naţională 
maghiară, desfăcută de puterea armată 
a celorlalte ţeri ale monarchiei, Ungaria 
ar fi de deci de ori mai reînsemnată 
între ţerile europene, decum este as
tăzi sub scutul puternicei şi glorioasei 
armate împărătesei. Ar fi mai atât de 
slabă, ca-şi-când ar înceta de tot comu
niunea de stat cu ceealaltă parte a mo
narchiei.

Dar’ la de aceste în orbia lor şo- 
vinistă publiciştii şi politicii maghiari 
nu se mai gândesc. Ei vor armată na
ţională, vor independenţă chiar, nu spre 
întărirea statului, a cărui conducere li-a 
dat-o soartea, ci pentru-că cred a puté 
astfel mai eu în lesnire răspândi lim ba 
lor naţională.

Fie Ungaria şi slabă, fie şi amenin
ţată şi incapabilă de a resista perico
lelor din afară, numai sé fie maghiară 
şi ear’ maghiară.

Spre norocirea lor şi a noastră, aces
tor fel de pofte nebune se opun şi in
teresele Europei şi ale monarchiei, şi 
de aceea nu se vor realisa nici-odatâ.

REVISTĂ POLITICĂ.
S i b i i u ,  2 August st. v.

Reforma adminlstraţiunli.
Sâmbăta trecută aflându-se secre

tarul de stat din ministerul de interne 
A. T i b á d í n  Odo r h e i u l - s é c u e s c ,

s’a dat un banchet în onoarea lui. Cu 
acest prilegiu, dl T i b á d a rostit un 
toast, în care a aflat de bine a-’şi ex
pune vederile sale, care sigur sünt şi 
ale şefului seu, despre p r i n c i p a l e l e  
idei ,  ca r e  vor  fi n o r m a t i v e  la 
e l a b o r a r e a  p r o i e c t e l o r  de r e 
f o r mă  a a d m i n i s t r a ţ i e i .  Ear’ între 
aceste, după dl Tibád, cea dintéiu este, 
că a d m i n i s t r a ţ i a  U n g a r i e i  a r e  
sé fie n a ţ i o n a l ă ,  are sé poarte ca
r a c t e r u l  i de i i  de s t a t  m a g h i a r ,  
c a r e  nu se p o a t e  s a c r i f i c a  ni c i  
u n e i  c o n s i d e r a ţ i u n i .  Cu alte cu
vinte, ş o v i n i s m u l  va fi în prima linie 
normativ la reformarea administraţiei. Nu
mai în a doua linie a enunţat vorbitorul, 
că administraţia are sé scutească şi sé cul
tive drepturile şi interesele tuturor cetăţe
nilor, şi n’are sé se pună în serviciul nici 
unei naţionalităţi, confesiuni sau clase, 
nici sé se scoboare pe terenul mlăşti
nos al luptelor de partid. Domnul se
cretar de stat a uitat ínsé sé explice, 
cum va puté fi administraţia n a ţ i o 
n a l ă ,  adecă m a g h i a r ă ,  fără a se 
pune în serviciul naţionalităţii maghiare 
m ai m u l t  ca în serviciul celoralalte 
naţionalităţi. Pe urmă s’a îndurat dl 
secretar a mai promite, că administraţia 
reformată va fi onestă şi corectă şi că 
printr’îusa, deşi funcţionarii îi va numi 
statul, autonomia comitatelor nu se va 
şterge, căci tocmai autonomia adevărată 
şi mai eficace ca cea de pănă acum este 
o conditio sine qua non a administra- 
ţiunii de stat. Adaugem şi aceea, că la 
sfîrşitul toastului seu, dl Tibád a pro
mis, că Ardelean fiind şi în special Sé- 
cuiu, totdeauna va sprigini interesele ar- 
delenesci şi în special cele sécuiesci, a 
căror importanţă culturală pentru Un
garia atât de des s’a enunţat, fără-ca în 
realitate sé fi fost totdeauna după vred
nicie considerate. Va sé 4iG&, interesele 
Sécuilor se vor bucura de o spriginire 
specială, dar’ pentru aceea administraţia 
tot va protegia şi va cultiva într’o formă 
interesele şi drepturile tuturor cetăţe
nilor. O, fericită confusiune de idei !

Afacerea cretensă.
„Pol. Korr.“ află, că regele G r e 

c i e i ,  care de present petreee în C o- 
p e n h a g a ,  ar fi chiemat pe toţi repre
sentanţii marilor puteri, acreditaţi pre- 
lflngă curtea daneză, şi li-ar fi făcut 
unele declaraţiuni identice cu cele cu
prinse în cunoscuta notă a guvernului 
grecesc. Regele G e o r g i o s  a declarat, 
că în cas de a se comite în Creta trans
gresiuni din partea trupelor turcesci, nici 
un guvern grecesc n’ar fi în stare de a

nânee, căci n’au decât numai nisce mălaiu uscat. 
Lae véZéndu-’i atât de buni, merse şi le să
ruta mâna şi le mulţumi pentru atâta bu
nătate. Se dădură apoi la vorbe, şi Lae îşi po
vesti păţaniile sale, ear’ bătrânii plângeau 
amândoi de mila lui. îi spuse apoi şi bătrâ
nul, că acolo e o ţeară pustie, în oare necum 
alta, dar’ nici pasăre nu sboară. Oameni n’a 
văZut deloc, decând a rătăcit şi el aici cu mu
ierea lui, când erau tineri. îi spuse, că au avut 
o fată, pe care de Zece ani le-a furat-o Ji- 
vanii dela „Tăul-roşu.“ Când povestia el des
pre fata lui, plângeau amândoi bătrânii de te 
rupea mila.

Lae îi mângăiâ eu vorbe frumoase şi-’i 
ispiti, că ce sunt Jivanii aceia, şi unde este 
„Tăul-roşu“ ?

Bătrânul îi spuse, că ei sünt patru lotri 
puternici, care umblă toată lumea în lung şi 
în lat şi fură tot ce voesc şi nimeni nu-’i 
poate prăpădi, căci sünt nesdraveni, ear’ „Tăul- 
roşu“ e un lac mare, în care ei atâţia oameni 
au omorît, încât s’a înroşit toată apa ca sângele.

Lae toată noaptea n’a putut durmi, ci îşi 
frământa capul cu gândul, ca în acea Zi să plece 
la „Tăul-roşu“ ca să prăpădească pe Jivani. Tot 
una îi era şi dacă îl vor omorî, decât să tră- 
ească în ţeara asta pustie.

Când se făcu Z<u&> el Zxse cătră moşul 
şi cătră baba, eă el merge la „Tăul-roşu“ să 
dee faţă cu lotrii. Când auZiră bătrânii vor
bele aceste, se spăriară şi-’l rugară în genunchi 
pe toţi DumneZeii să nu meargă, dacă îi este 
scumpă vieaţa. Dar’ Lae le spuse, că el pe 
vieaţă şi pe moarte merge, cum va vré D-Zeu.

Sărută mânile bătrânilor şi plecă, ear’ bă
trânii plângeau ca după cine merge la moarte.

Când ajunse Lae la „Tăul-roşu“, tocmai 
se mesteca Ziua cu noaptea. Jivanii aveau o 
curte toată cu uşi de oţel. înaintea curţii fata 
cea furată dela cei doi bătrâni făcea de 
cină într’o căldare, precând vor veni J i
vanii acasă. Când văZu că se apropie om 
străin, o tuli la fugă, dar’ Lae îi spuse tot 
cum stă treaba. Atunci fata îi Zise, că să fugă 
undeva din calea lor, că ei îndată vor veni 
acasă, căci dînşii şi o pasăre o simţesc dacă 
trece prin locul lor, dar’ apoi când vor sei, că 
pe aici a umblat om din altă ţeară!? Laé 
ceru să-’i dee ceva de cină şi-’i spuse să nu 
se teamă de nimic. O învăţă ce să răspundă 
lotrilor, dacă o vor întreba de ceva. Uşile ca
selor erau încuiate de nu putea nimeni stră
bate în ele.

După-ce cină cum se cade, cum nu mai 
mâncase aşa bine de un an, se duse şi se vîrî 
într’o sobă de fer ce era cu faţa în casa unde 
lotrii se culcau. Se aşeZâ bine aici. îşi scoase 
cuţitul ce-’l avea şi făcu cu dînsul o gaură 
prin sobă, ca să audă ce vor vorbi Jivanii.

Abia ce-’şi isprăvise el lucrul, când aude 
afară larmă mare. Cei patru Jivani veniau 
ca vântul din cele patru părţi ale lumii. Cum 
ajunseră acasă, începură a se uita şi a mirosi 
cu nasurile pe sus. Iau pe fată la întrebare, 
că ce om din altă ţeară a umblat pe acolo ? 
Dînsa le spuse, că a sburat o ţarcă pe deasu
pra focului şi ’şi-a pârlit penele. Dînşii întrară 
în casă şi eerură de cină. Fata le aduse, apoi 
ieşi afară, ear’ ei încuiară uşa. După cină dau 
a se întreba, că ce a furat fiecare? Uuu
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reaista mişcării naţionale ce s’ar pro
voca din această causă în Grecia. Drept- 
aceea, dacă e sé se evite o intervenţiune 
directă a guvernului Greciei în afacerea 
cretensâ, este necesar, ca puterile sé facă 
paşi energici în această privinţă. Regele 
a recercat pe representanţii marilor pu
teri sé aducă la cunoscinţa guvernelor 
lor declaraţiunile sale.

De altă parte primesce „Extra
blatt“ diu L o n d r a  scirea telegrafică 
de cuprinsul, că după-cum se vorbesce 
în cercurile Po r ţ i i ,  Sultanul ar fi de
clarat, că ori-ce încercare din partea 
Greciei, de a debarca trupe în Creta 
sau de a revolta pe Cretensi ca sé prindă 
armele contra autorităţilor turcesci, o 
va considera drept casus belli.

Anglia în Egipet.
în şedinţa din 12 luna curentă 

a casei de sus engleze a pledat lor
dul C a r n a r v o n  pentru o c u p a r e a  
d e f i n i t i v ă  a E g i p e t u l u i  şi ad
ministrarea lui în chipul cum Anglia 
administrează I n di a-o r i e n t a 1 ă. Lor
dul S a l i s b u r y  a réspuns, că misiu
nea sa în Egipet la primirea afaceri
lor, guvernul a găsit-o foarte grea. Dar’ 
graţie destoiniciei funcţionarilor englezi 
ai Chedivului, lucrurile s’au îndreptat 
spre bine. Egipetul sub tutoratul en
glez a făcut progrese mari. Industria şi 
comereiul au înaintat, asemenea şi in- 
stituţiunile, dar’ financele presentă încă 
mari dificultăţi, deoare-ce mai bine de 
jumétate din venitele ţerii se plătesc 
drept interese după datoriile publice. 
Anglia ínsé va sei să-’şi facă datorinţa 
de tutor, pănâ nu va mai fi lipsă de 
tutoratul seu. Dar’ despre propunerile 
lordului Carnarvon nu poate fi vorba, 
în această privinţă nu este normativă 
întrebarea, că cum ar fi mai bine şi 
mai avantagios pentru Anglia, ci cum 
dictează onoarea şi angagiamentele luate. 
De aceea Anglia din tutor nu se 
poate face stăpânul şi posesorul Egi
petului.

Procesul lui Boulanger.
Ca complement la scirile publicate 

în numérul de ieri, mai adaugem, că în 
şedinţa tribunalului de stat delă 12 
August n., senatorul conservator Buf 
fet  a accentuat, că în aeusa procuro
rului general se află contrageri, apoi 
s’a ocupat cu cestiunea competenţei. 
După o desbatere mai lungă, dreapta a 
propus, că după-ce din dovezile presen- 
tate de acusă nu resultă crima atenta
tului, tribunalul de stat se declară in 
c o mp e t e n t .  Venind lucrul la votare, 
această propunere, precum se scie, a 
fost respinsă cu 212 contra 51 voturi. 
După şedinţa aceasta, dreapta a ţinut o 
conferenţă şi a hotărît a nu mai lua 
parte la desbaterile tribunalului de stat. 
Se vorbesce, că presidentul L e r o y  er 
are de gând sé iee senatorilor sub ju
rământ promisiunea, că nu vor da pu
blicităţii desbaterile tribunalului de stat. 
Senatorii din dreapta ínsé nu vor da 
această promisiune.

(jise că a furat o pungă plină cu galbini, 
din care ori-cât s’ar goli, tot plină va rămâne. 
Altul spuse că a furat o sabie, care omoară 
singură, numai să-’i poruncesci. Al treilea 
spune, că a furat un cal nesdravén, care când 
va nechieza să fii în alt capăt de lume, 
şi-'l vei au(Ji. Al patrulea (fise că el n’a 
furat nimica. După-ce cinară se culcară şi 
începură a horcăi, încât se clătinau păreţii. 
Când fu la mecjul nopţii, săriră sus şi o luară 
earăşi la meseria lor, fiecare plecă în o parte 
a lumii.

Lae ieşi din sobă şi întră în casă, căci 
ei cu graba nici nu mai încuiară uşa. Luă 
punga cu banii de pe masă şi o băgă în bu
zunar. îi legă apoi sabia cea fermecată a lotri
lor; luă apoi cheile şi deschise grajdul uude 
era calul cel furat. Îîncălecă pe el, luă şi 
pe fata moşului şi o luară la drum. Abia 
însă merseră până la „Tăul-roşu“, când calul 
nechieză una şi tâlharii se pomeniră dinapoi. 
Lae porunci săbiei, care îndată sări la ei şi 
le tăiă capul.

Lae dete mulţumită lui Dumnezeu pen
tru isprava bună ce făcu şi apoi merseră în 
pace la moşul şi babă să le ducă fata lor cea 
furată. Când ajunse la coliba lor, bătrânii nu-’şi 
credeau ochilor de ceea-ce vedeau. Sărutându-’i 
şi tălpile picioarelor, nu mai sciau cum să-’i 
mulţumească. Lae le turnă din punga sa o 
grămadă de galbini, îşi luă rămas bun dela 
ei şi plecă. Şi s’a dus multă lume şi împă
răţie, ca Dumnezeu să ne ţie.

(Va urma.)

Sosirea Maiestăţii Sale Monarchului 
în Berlin.

Maiestatea Sa Monarchal nostru Fran- 
cisc Iosif a sosit în Berlin Luni, în 12 1. c.

Primirea lui în capitala Germaniei a 
fost splendidă. între oarele 4 şi 5 după 
amea<ji au ieşit trupele, care aveau să for
meze spalierul de onoare, şi ’şi-au ocupat po- 
siţiile. Dela gară pană la poarta branden- 
burgicâ erau înşirate 4 regimente de infanterie 
de gardă, apoi regimentul de tren şi pionerii, 
ear’ în faţa acestora erau înşirate 2 brigade 
de infanterie de gardă. Dela poarta branden- 
burgică, dealungul stradei „Unter den Linden“, 
era înşirată artileria de gardă, o brigadă a 
infanteriei de gardă; şirurile erau încheiate 
de soldaţii gardei de corp şi ai regimentului 
de cuirasieri de gardă. Pe rampa palatului sta 
o companie de onoare a regimentului „împă
ratul Francisc“. Piaţa gării dela grădina 
zoologică era de o privelisce înălţătoare. Pre- 
tutindenea se vedeau baldachine împodobite 
cu flori şi steaguri negre-galbine.

Timpul era frumos, îmbulijeala publicu
lui enormă.

La 4l/a oare au început să se adune la 
gară toţi generalii din Berlin, sub conducerea 
lui M o l t k e  şi a contelui B l u m e n t h a l .  
Mai târ4iu a apărut la gară cancelarul impe
riului întovărăşit de fiiul seu contele Herbert 
B i s m a r c k .  Mai erau de faţă la gară toţi 
membrii caselor indigene, câţi petrec în Berlin 
şi Potsdam. Pe la 5 oare a sosit împăratul 
W i l h e l m  cu principii H e n r i c ,  L e o p o l d  
şi A l e x a n d r u .

La 5 oare 25 minute s’a auijit prima 
detunătură de tun, care a dat de veste, că 
ambii monarciii trec pe sub poarta branden- 
burgică. EntU8iasmul publicului era la culme.

Salutarea la gară a împăraţilor a fost 
foarte cordială; ambii monarchi erau adânc 
mişcaţi. în timpul acesta capela regimentului 
de gardă a cântat imnul poporal austriac. O 
companie a regimentului prim de gardă a 
salutat cu presentarea armelor. După-ce Mo- 
narchul nostru a salutat pe principele Bismarck 
şi pe toţi generalii, ambii împăraţi au plecat 
la palat în trăsură deschisă cu 4 cai.

în trăsura a doua şedea Archiducele 
F a n c i s c  F e r d i n a n d  cu Principele H e n 
ri  c ţ în celelalte trăsuri următoare veniau 
diferiţii principi. Ministrul de externe K á 1- 
n o k y  a mers într’o trăsură cu principele 
Bismark.

La sosirea Maiestăţilor Lor la palatul 
regal, regimentul „Împăratul-Francisc“ a 
presentat armele. După defilarea frontului a 
urmat marşul de paradă. în urmă Maiestatea 
Sa Monarchul nostru a fost salutat în apar 
tamentele de sus de împărăteasa, ear’ în 
sala gardei de corp a fost salutat de împă
răteasa A u g u 8 t a V i c t o r i a  şi de principese.

împăratului Francisc Iosif ’i-s’au pus 
la disposiţie aşa numitele camere regale pen
tru locuinţă. Archiducele Francisc Ferdinand 
locuesce în palatul cel mic al lui Kleist, ear’ 
contele Kálnoky locuesce tot în acel palat, 
în apartamentele de jos.

Oraşul Berlin a fost aproape întreg 
ornat cu steaguri negre-galbine şi roşii-albe- 
venfi. Palatul împăratului Wilhelm I. n’a 
fost deloc decorat, dar’ cu atât mai mult a 
fost decorat palatul regal. Edificiile publice 
din Berlin erau toate ornate cu steaguri, pe 
care se vedeau insigniile ambelor imperii.

Procesul de presă al „Luminătorului“.
Vorbirea dlui Brediceanu.

(Urmare.)

Aceste enunciaţiuni sânt cu mult mai 
aspre decât cele cuprinse în articolul încri
minat, şi cu toate aceste pentru acele enun
ciaţiuni nimeni nu fu inacţionat. Sau doară 
limba, în care s’a redactat, şi nu cuprinsul ar
ticolului se ia de obiect al delictului ? Atunci 
aceasta ar fi vătămarea principiului funda
mental, în tenoarea căruia într’un stat de 
drept nu este iertat unuia a face dreptate şi al
tuia a o denega.

Dar’ să continuăm. Pasagiul al treilea 
din articolul ântâiu sună astfel: „Şi cum stăm 
cu bunăvoinţa? Cu mult mai rău decât cum 
stăm cu pacea! Bunăvoinţa pare-ni-se că a 
perit de tot în reşedinţele celor dela putere, 
făcând loc răinţei! Când noi cerem posibili
tate şi mijloace pentru cultură, îuvăţâtură, 
limbă naţională şi drepturi naţionale, — ni-se 
impune maghiara; când noi spunem adevărul, 
ne bagă în temniţă; când reclamăm drepturi 
naturale, când aderăm la legea scrisă, viuă 
şi în vigoare, când pretindem’ adevărată ega
litate de drept, sinceră frăţietate, ca să ne 
putem întrăma şi noi în această ţeară şi să-’i 
putem fi spre ajutor, — atunci domnii şi or
ganele lor ne insultă în public, ne batjoco
resc, ne trimit în alte ţeri, ne titulează de 
răi patrioţi, de agitatori, de gravitatori spre 
alte ţeri, şi toate aceste se fac fără nici o 
sfieală, fără nici o teamă ! Nu este un unic 
cas în ţeară, ca stăpânirea noastră, ceea-ce ia 
dela noi cu puterea executivă contribuţiunile

ţerii, să fi tras’ la răspundere pe astfel de 
calumniatori fără obraz!

„Nu e bunăvoinţă spre noi, — nu e, şi 
pace bună“.

Cu gravaminele din aceste pasage 
se învinovăţesce naţiunea maghiară, ci sis^P 
mul stăpânirii. Sau doară a învinovăţi nu e 
drept, nu e datorinţa civică într’un stat con
stituţional. Sau doară e păcat în Ungaria a 
spune adevărul, a spune ce te doare, ce este 
nedrept? Şi poate oare fi în patria noastră o 
curte cu juraţi, care ar fi în stare să declare 
de vinovat pe un cetăţean liber, pentru-că 
acesta spune bărbătesce curatul adevăr, fie 
acela chiar şi greşeala sau păcatul guvernu
lui ? Sentimentul meu constituţional nu este 
în stare a crede, că aşa ceva ar fi cu putinţă.

Şi apoi gravaminele cuprinse în aceste 
rînduri sânt unul ca altul prea cunoscute.

I. Dreptul folosinţei limbii, garantat în 
lege pentru naţionalităţi, este vătămat. Durere, 
însă este faptă, că sub guvernul de acum la fie
care pas, la fiecare lege nouă, garanţiile avute 
încă se şterg sistematice, aşa încât se poate 
(jice, că articlul dezlege 44 din 1868 despre 
egala îndreptăţire a naţionalităţilor se poate 
considera răsturnat din fundamentele sale. Ce 
e drept, nici aceasta lege nu îndestulesce po
stulatele egalei îndreptăţiri, nici ea nu dă na
ţionalităţilor vre-un drept important, care ar 
asigura validitatea lor politică şi desvoltarea 
naţionalităţii lo r; — însă şi cele puţine din 
acea lege, prin care ni-se recunoasce existenţa, 
în anul 1868 şi mai ales legile aduse sub stă
pânirea acestui guvern conţin astfel de dis- 
positiuni, prin caro statoririle din legea de 
naţionalităţi se despoaie de toată puterea şi 
valoarea lor.

II. Apoi gravaminul, că cultivarea na
ţională a naţionalităţilor nu se spriginesce, ci 
din contră tocmai se împedecă, numai şi nu
mai pentru-că e naţională şi nu maghiară, — 
durere, acest gravamin încă este adevărat.

Datorinţa statului este a înainta cultiva
rea fiecărui cetăţean, şi cetăţenii au dreptul a 
îmbrăţişa cultivarea lor naţională. Aceasta nu 
mai sufere nici o discută.

întreb dar’ acum: există la noi măcar 
un gimnasiu cu limba de propunere română 
susţinut de stat? Nu există! însă contribu- 
ţiunea aruncată asupra trei milioane de Ro
mâni întră în cassa statului, şi din aceea se 
susţin multe gimnasii maghiare şi alte insti- 
tuţiuni esclusiv maghiare; ar fi deci eu drept 
şi cu lege a susţine şi o instituţiune culturală 
română.

Eată dar’ cum stăm cu spriginirea cul
tivării naţionalităţilor. însă avem dovecji şi mai 
eclatante despre ímpedécarea nisuinţelor noastre 
culturale. Prelungă cunoscutele caşuri mai 
vechi, servească spre ilustrare următoarea 
faptă nediscutabiă :

a) ministrul de instrucţiune n’a permis 
tinerimii române universitare din Cluj înfiinţa
rea unei reuniuni de lectură română, pentru- 
că la universitate este „reuniunea maghiară“ ; 
deci, după dl ministru de instrucţiune rog., 
pentru Români este superfluu a cultiva limba 
română, va fi bine a cultiva cea maghiară în 
locul celei române;

b) un alt cas de tot nou, întâmplat în 
apropierea noastră: în Făget inteligenţa ro
mână a vrut să întemeieze o societate de lec
tură, în care scop a decopiat şi a tradus sta
tutele existentei casine maghiare şi le-a înain
tat cu toată cinstea on. minister de interne 
reg.-ung. — Porunca domnului Baross sună 
astfel: „Nr. 26392/1889. Oficiului comi
tatului Caraş-Severin. Proiectul de statute şi 
adusele sale despre înfiinţânda societate de 
lectură română din Făget, înaintate cu ra
portul vice-comitelui din 22 Februarie a. cur. 
Nr. 5013, le retrimit cu provocarea, ca ofi
ciul comitatens să încunosciinţeze pe cei inte
resaţi, că deoare-ce în Făget există deja o 
reuniune cu acelaşi scop, care corăspunde în 
toate privinţele scopului statorit în §-ul 25 al 
statutului acelei reuniuni, şi astfel relaţiu- 
nile locale nici nu pretind înfiinţarea reuniu
nii din cestiune, — deci n’am aflat cu pu
tinţă a provedó cu clausula de vidimare pro
iectul de statut presentat. (Se aud două 
„Éljen“ -uri din public. Preşedintele admoniază 
publicul a nu face nici un fel de manifesta- 
ţiune, la din contră va dispune golirea salei 
de public.)

în era stăpânirii absolute sub Bach, gu
vernul absolutistic de atunci încă a procedat 
astfel faţă cu Maghiarii, cu reuniunile de lec
tură maghiare ş. a. şi ce au (jis maghiarii ? T-a 
durut; au lamentat. Au avut toată dreptatea. Şi 
ce facem noi faţă cu asemenea procedere vă
tămătoare de drepturi a stăpânitorilor ma
ghiari; noi încă lamentăm, ne plângem, căci 
ne doare, îusă pentru aceea ni-se intentează 
proces, vreau să ne osândească.

Facă-o, şi noi încă vom suferi pedeapsa; 
însă de vină tot numai guvernul, sistemul de 
cârmuire este.

în pasagiul al treilea din articolul ân
teiu se ridică gravamin şi asupra împedecării 
întrebuinţării drepturilor politice şi asupra vă
tămării egalei îndreptăţiri, şi cu tot dreptul 
se plânge; căci dacă vom privi la parlament

sau la ori-care teren al activităţii publice, 
ori-care nepreocupat se va convinge, că drep
turile politice ale naţionalităţilor sânt parali

zate şi «gala îndreptăţire vătămată. Kossuth 
■ucă a declarat în cea mai nouă vorbire a sa 
un Turin, că prelângă toată progresarea pa
triei,'* lăţirea nemulţumirii, nu mai sufere 
nici o î|tdoeală, căci mai cu seamă în ţinu
turile notnaghiare cumpărarea voturilor gra- 
sează foarte.

Numai singur cu „principiul“ egalităţii 
politice nu se poate nime îndestuli, (leke.- 
nyerezni, abspeisen) ci tocmai pentru-că 
în principiu se recunoasce dreptul, vrem să 
ne folosim de acel drept, şi cu tot drep
tul ne plângem că sântem excluşi dela 
practisarea drepturilor, pe care şi dom
nul procuror afirmă că există. Dumnefleu să 
ferească pururea pe Maghiari de o astfel de 
egalitate, pe care sistemul de guvernare de 
acum o practisează faţă cu naţionalităţile, căci 
dacă un guvern mai târ4iu va măsura Ma
ghiarilor egalitatea cu acea măsură, precum 
guvernul de acum măsură d. e. celor trei milioane 
de Români, atunci la cele dintâiu trei milioane 
de Maghiari nu ar ajunge nici un ministru, 
nici un secretar de stat, nici un deputat, ast
fel nici o universitate, nici un gimnasiu de 
stat etc., precum în faptă nu au Românii sub 
sistemul de guvernare actual.

în acest pasagiu al treilea încriminat al 
articolului ânteiu s’a accentuat şi motivul, că 
de ce se cere spriginirea cultivării naţionale şi 
executarea egalităţii; scriitorul articolului 4ioe : 
„ca şi noi să ne putem întrăma în această 
ţeară, pentru-ca să-’i fim spre ajutor“.

Această intenţiune, cred, este cinstită, 
corectă şi patriotică. Eară dacă scriitorul ar
ticolului publică în articol însuşi pricinile 
gravaminelor sale, intenţiunea pretensiunilor 
sale, în cuvinte limpe4i şi nerestâlmăcitoare, 
atunci procurorului de stat nu-’i e iertat a numi, 
a afirma că acele ar fi „tendenţe de agitare 
păcătoase“.

Sau doară on. dn procuror vrea să res
pingă ajutorul oferit? Oare astfel să explicăm 
motivul acusaţiunii ?

Noi nu vrem 1 Pentru-că politicii serioşi 
sânt în curat cu aceea, că este datorinţa sfântă 
şi patriotică, prelângă toate rătăcirile, a lucra 
într’acolo, ca sentimentul frăţietăţii îutre Ma
ghiari şi Români să învingă.

Referitor la articolul prim, de Crăciun, 
trebue să accentuez deosebit partea încheie- 
toare, căci acolo se găsesc deducţiunile celor 
desvoltate în articol, precum şi provocarea 
cătră poporul român, că ce să facă. îuche- 
ierea sună astfel:l /

„Pentru noi însă avem tot dreptul, ca 
chiar în peşteră aflându-ne, să ne însufleţim noi 
între noi şi să ne îndulcim de adevărata pace 
şi bunăvoinţă?

Şi aceasta recomandăm noi astăfli, în 
preseara ajunului şi Nascerii Domnului, Româ
nilor presto tot şi fiecărui suflet de Român 
în parte.

Să respectăm drepturile, să purtăm cont 
de năcazurile şi suferinţele altora, să-’i sprigi- 
nim şi îndulcim pe cei amărîţi, şi pe această 
cale să menţinem pacea pe pământ şi să cul
tivăm bunăvoinţa — între oameni. Să facem 
aşa, precum ne-au învăţat ângerii din cer, ca 
să ieşim cândva — din peşteră 1“

Aceste cuvinte calme şi conscienţioase 
vorbesc de sine, ele descoper pacînicele inten- 
ţiuni ale scriitorului articolului. El sfătuesce 
şi leagă de inima Românilor pacea, bunăvoi- 
rea, lucrarea conform învăţăturilor ângeresci. 
Dacă şi aceasta este „agitaţiune“, atunci apoi 
on. dn procuror de stat persecută cu acusa 
sa şi pe ângerii din cer; însă precum nu poate 
pătrunde în acel loc, în numele eternei drep
tăţi, nici pe pământ nu-’şi va pute validita ne
motivata sa acusă.

După aceste, deabia cred, că un cetă
ţean cât de cât pătruns de sentimentul liber
tăţii de presă va fi în stare a părtini părerea 
dlui procuror, că articolul „Nascerea Domnu
lui“ ar involva în sine delictul „agitaţiunii“.

(Va urma.)

CRONICA.
Principesa de Coroană véduva Ste

fánia. Se scrie din Bruxella: Sâmbătă la 
7 oare a apărut dintr’odată în portul dela 
Zandvoort yachtul „Hohenzollern“ al împăra
tului Wilhelm, urmat de noue năi pance- 
rate. Principesa Stefánia a ieşit atunci în 
balconul hotelului, pe care fluturau steaguri 
germane şi olandeze; în urmă Principesa a 
plecat în trăsură la ţermul mării, unde a fost 
primită de flota germană cu salve de onoare. 
Ea a privit cu mult interes aproape o oară 
evoluţiunile flotei germane. — La sfatul me
dicilor, Principesa Stefánia va lua 21 de băi 
în Zandvoort.

«
Executarea legii celei noue militare.

„Armee-Verordnungsblatt“ publică un şir de 
ordinaţiuni asupra executării legii celei noue 
militare. Prima ordinaţiune vorbesce despre 
tractarea voluntarilor şi despre educaţiunea 
militară a reserviştilor de întregire. A s c u l 
t ă t o r i i  de d r e p t u r i ,  care au fost asentaţi 
ca voluntari şi care ’şi-au amânat anul de ser
viciu militar pănă după finirea studiilor, de

acum înainte vor puté primi absolutorul şi 
după 7 semestre de studiu. A s c u l t ă t o r i 
l o r  de m e d i c i n ă  li-se dă dreptul, ca după 
finirea semestrului al 4eGelea poată depune 
anterigorosul şi examenele pregătitoare. As
cultătorii academiei de artele frumoase vor pute 
ţine stipendiul lor şi pe timpul serviciului 
militar.

*
Tariful zonelor. în prima săptămână 

a tarifului zonelor au călătorit pe toate liniile 
căilor ferate r. u. de stat 166.687 persoane, 
ear’ venitul a fost de 134.373 fl.

*
Maghiarisări de nume. „Budapesti Köz

löny“ publică următoarele schimbări de nume: 
Richard şi Frideric S t i e r  în „Somló“ ; An- 
tonju K o h n  în „Huszár“ ; George Hl a-  
v i n k a  în „Hunyadi“ ; Bela B ü c h l e r  în 
„ Balia“ ; Francisc L e h m a n n  în „Lengyel“ ; 
minorenul Lebi A u s p i t z  ín „Márton“.

*
Procesul generalului Dodi. „Pester 

Lloyd“ a publicat 4>Lle trecute scirea, că dl 
general Traian D ód a ar fi petiţionat la Ma
iestatea Sa prin ministerul de justiţie, ca pe 
calea graţiei să ordoneze abolirea procedurei 
penale intentate contra sa. Dăm şi noi această 
scire, însă deocamdată sub toată reserva.

*
Noue bănci românesci. în Baia-de- 

Criş s’a înfiinţat un institut de credit şi 
economii numit „ M u n t e a n  a“. Capitalul 
fundaţional e de 10.000 fl. în 1000 de acţii. 
în B e r e g s ă u ,  comitatul Timişoarei, s’a 
înfiinţat institutul de credit „ B e r e g s e a n a "  
cu coote lunare de 50 cr. Acţionari sânt 
locuitorii din acel sat. Aşa ne spune „Preotul 
Român“.

*
Un inundat de deputat cu urît 

miros. Se scrie din K a p o s v á r ,  că fostul 
ministru de comerciu, contele Paul S z é 
c h e n y i ,  a renunţat definitiv la mandatul seu 
de deputat al acestui oraş. Cetitorilor le este 
cunoscut, că în legătură cu acest mandat a 
fost scrisoarea comitelui-suprem T a 11 i á n, în 
care atât de cras a fost ilustrată corupţia 
electorală a guvernului. Se vede că ’i a prea 
mirosit nobilului conte acest mandat, care a 
dat oposiţiei prilegiu la cele mai vehemente 
atacuri.

* -
Representaţiune teatrală împreunată 

cu petrecere de joc se va arangia la 18 
August st. n. a. c. în localitatea şcoalei fun- 
daţionale din Borgo-Prund. Venitul curat e 
destinat în favorul acelei şcoale. întrarea de 
persoană 1 fl.; întrarea de familie 80 cr. în 
ceputul la 7 oare seara. Borgo-Prund, în Au
gust 1889. Preşedinte: Dr. N. Hanganuţ. 
Secretar: E. I. Dan. Ofertele marinimoase 
se vor cuita pe cale 4>ar'stică. Programul: 
I. „Vecinătatea periculoasă“, comedie în un 
act după nemţesce. II. „Corpus delicti“, co
medie în un act de loan Moşoiu. III. „La 
me4ul nopţii“, comedie in un act. IV. Pe
trecere de joc. Persoanele care joacă teatru: 
Elisen I. Dan, învăţător. Maria E. Dan. 
Iosefina Buta. Veturia Flămându. Constauţa 
Flămându. Simiou Pahone, învăţător. George 
Gîtia, învăţător. Vasile Pahone, stud. abs. 
loan Şutu, student cl. VII. loan Băloiu. 
Leon Parasca, stud. cl. VI.

*
încă ceva despre colegialitate. în

numărul seu dela 10 August n. răspunde „Ga
zeta Transilvaniei“, la notiţa „Ceva despre 
colegialitate“, publicată în numărul nostru 
162 din anul curent. Şi ce răspunde? Că 
nu este obiceiu a se cita, de unde s’a luat cu
tare traducere a articolilor foilor de altă limbă 
şi că noi n’avem să-’i prescriem, în ce mod să 
prescurteze asemenea traduceri, fie ele luate 
chiar din foaia noastră. Nu ne certăm, aşa 
să fie. Concedem chiar, că este colegial a 
suprima cuvintele de laudă ale unei foi străine 
despre două foi naţionale românesci, care sus
ţin acelaşi program şi apără aceleaşi interese, 
ca şi „Gazeta Transilvaniei“, deşi articolul, în 
care se cuprinde lauda respectivă, „Gazeta 
Transilvaniei “ ’l-a reprodus folosindu-se de 
traducerea unei din acele două foi, a noastră. 
Nu ne oprim nici la terminii „absurditate“ şi 
„minciună“, în care ’şi-a redactat colegul nostru 
răspunsul cătră noi, şi nu mai întrebăm, în al 
cui interes se folosesce tonul certăreţi al 
„Gazetei“ cu care noi recunoascem că ar 
trebui să trăim în cea mai intimă colegialitate. 
Dar’ „Gazeta Transilvaniei“ ne impută, că 
noi reproducem „permanent“ şi „mai ales de 
vre-un an încoace“ nu numai traduceri, ci şi 
„articoli de sine stătători“, discursuri, acte 
oficiale, sciri de ale 4'lei etc., totdeauna fără 
a indica isvorul. Colegul nostru citează chiar 
Nrii noştri 117 şi 88, în care am fi făcut 
acest păcat, dar’ noi cercetând, spre nefericirea 
noastră, n’am aflat nimic luat din „Gazeta“ 
în acei Nri. Mai 4*'eL trecute ne-a numit 
organul metropoliei gr.-or. „impertinenţi“, sus
ţinând că în fiecare număr al nostru umplem 
coloane întregi cu munca lui, şi când colo 
munca aceasta se reduce la concursele pentru 
parochi şi posturi învăţătoresci, înregistrate la 
dorinţa celor interesaţi şi în rubrica noastră : 
„Extrase din foi bisericesci şi şcolastice“, ear’ 
în organul metropoliei publicate ca i n s e r a t e  
p l ă t i t e  decătră respectivele organe bise
ricesci. Şi asigurăm pe colegii noştri dela 
„Gazeta“, că imputarea ce ne fac ei este şi 
mai puţin întemeiată decât a celoralalţi 
„colegi“. După aceste imputări, ar crede 
cineva că „Tribuna“ numai din muncă furată 
este alcătuită. Fie şi aşa, numai să se afle şi 
găgăuţii necesari, care cetindu-o şi urmărindu ’i 
activitatea, vor crede asemenea necălituri şi 
mai ales insinuarea şireată, că mai ales „de 
v r ’un an  î n c o a c e “ „permanent“ ne hrănim 
din munca duhovnicească a „Gazetei Tran 
silvaniei“.

Monumentul regelui Matliia în CI
Magistratul orăşenesc al Clujului a primit 
ministrul-president T i s z a  două rescripte 
unul din rescripte, Tisza încunosciinţeaz
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rouna Cluj, că el a adus la cunoscinţa Ma
iestăţii Sale desvélirea monumentului regelui 
Mathia; Maiestatea Sa ’şi-a exprimat mulţu
mirea şi a însărcinat pe ministrul-president cu 
exprimarea mulţumirii Sale. în al doilea re
script, ministrul mulţumesce pentru invitarea 
de a participa la desvélirea monumentului. 
Deoare ce chiar pe acel timp ministrul-presi
dent va fi în străinătate, regretă că nu poate 
sé iee parte la desvélirea monumentului.

*
„Die Hochzeit von Văleni“. Pe scena 

teatrului regal din München se va juca în 
curerid o dramă cu subiect românesc. 
„Leipziger 111. Ztg.“ spune, că această piesă 
poartă numele de nDie Hochzeit von Văleni“ 
(Nunta din Văleni) şi subiectul ei este tras 
din romanul lui M. B r o c i n e r  „Ionel For
tunat“. Acest roman s’a publicat nu demult 
în „Wiener Illustrirte Zeitung“. Noi am vă- 
(jut romanul şi ni-s’a părut prea drastic în 
descrierile lui „prea de tot“ adevărate. Şi de 
alcătuitorul dramei, dacă e un om care nu 
cunoasce pe Români decât poate din romanul 
dlui Brociner, ne temem că va improvisa în 
Văleni o nuntă cu datini semisélbatice.

*
Regele şi regina României. întoar

cerea in ţeară a pârechii regale române şi a 
moştenitorului de tron e hotărîtă pe Sâmbătă, 
în 17 1. c. Regele Carol va sta o (ji în Viena 
în drumul seu cătră Sinaia.

Un palat botanic în Bucuresci. „Ro
mânul“ scrie: Aflăm că în această săptămână 
se încep lucrările pentru ridicarea unui palat 
al institutului botanic. Acest palat se clădesce 
lungă palatul dela Cotroceni.

*
Un oraş, unde nu voesc oamenii sé 

moară. Un fapt uimitor s’a întâmplat în 
Ixelles, în Belgia. De două săptămâni nu s’a 
înregistrat în acest oraş, care are 40.000 lo
cuitori, nici măcar un cas de moarte. Sânt 
tari la cap Belgienii!

VARIETĂŢI.
(Primul grenadir al Franciéi). La-

tour-d’Auvergne a fost „primul grenadir al 
Franciéi“. Acest erou francez la vîrsta de 
două(jeci-şi-patru de ani (1767) fu admis în 
muşchetarii negri. Era tinăr şi frumos; şefii îl 
cinstiră în curând foarte mult, şi după câteva 
luni dela întrarea sa în corp, prin ordine spe
ciale, fu făcut sublocotenent în regimentul din 
Angoumoix.

La asediul Mahonului, el făcu minuni 
de curagiu. Fu înaintat căpitan şi trecu Al- 
pii în capul companiei sale (1792) cu picioa
rele goale, — căci nu mai aveau ghete sol
daţii, — în sdrenţe, nemâncat, răbdând de 
foame. El nu mânca decât resturile supei, 
după-ce soldaţii se hrăniau cu toţii. La toc, 
Latour-d’Auvergne era totdeauna cel dintâiu.

Atunci începu, popularitatea lui. Căpi
tanul, în urma nemâncării, a sărăciei îndurate 
împreună cu soldaţii deveni idolul lor.

Poporul încă îl iubi; refusă marele erou 
gradul de colonel; refusă mandatul in corpul 
legiuitor ce 'i-se oferi. Soldat, alături cu sol
daţii voi să lupte numai şi să-’şi verse ultima 
picătură pentru patrie. Să-’şi verse sângele, 
fără să ceară nici o răsplată ţerii, fără să pri
mească nici o recompensă. . . alta decât dra
gostea soldaţilor se i!

După pacea din Bâle, se reîntoarse la 
studiile sale scientifice, căutând a se face fo
lositor patriei prin condeiu, ca şi prin sabie.

El lucră serios, cu un prieten bun, cu Le 
Brigant, advocat la Pontrieux, care căuta în 
muncă o mângâiere pentru mari dureri. Ace
sta avuse 22 de copii, care toţi muriseră pe 
câmpul de răsboiu, afară de cel mai mic 
cu numele „Puiul“.

Era de 20 ani băiatul, şi pentru tată-seu 
era tot „Puiul“, ca şi pentru La Tour-d’Au- 
vergne. Tinărul lucra cu dînşii, consumân- 
du-’şi aventurile tinereţei în răsfoirea cărţilor 
pline de pulbere.

într’una din <̂ ile tatăl sosi la La Tour- 
d’Auvergne, nebun de durere, cu ochii arşi 
de lacrimi:

— „Puiul“ o chîemat sub steag. Va 
pleca!

La Tour nu (fise nimic, îl mângăiă cum 
putu, îl trimise acasă ceva mai senin, puse 
semne în cărţile pe care le cetia la pasagele 
la care rămăsese, îşi luă câteva rufe într’o 
basma, — şi plecă în oraşul învecinat, ca să 
se ofere înlocuitor al tinerului ameninţat.

Fu primit; eată-’l în vîrstă de 52 de ani, 
simplu soldat, grenadir în armata din Elveţia.

îşi face mereu datoria, mai mult decât 
datoria, ca în totdeauna 1 E văcjut în faţa 
Zürich-ului, dând pilde de curagiu măreţ tinerilor 
soldaţi, care îl încungiurau şi care prinseră 
pentru vitejia şi bunătatea lui un adevărat cult.

Se duce apoi în armata Rinului şi 
primesce glonţul de moarte drept în inimă, 
la Oberhausen, aproape de Neuberg.

Când, după porunca regelui Bavariei, 
se restaura monumentul, care însemna locaşul 
rămăşiţelor lui, tot Neuberg-ul asistă, cu capul 
descoperit, la această glorificare a unui 
duşman ilustru.

In regimentul, în care a murit, mereu, 
chiar şi acum, după 89 de ani, când se face 
apelul, la litera L, comandantul strigă în fie
care 4' :

— Soldatul la Tour d’Auvergne!
Cel mai bătrân sergent iese din rîn- 

duri, face patru paşi, şi ducend mâna la chi
piu răspunde:

— Mo r t  pe c â m p u l  de  o n o a r e !

(Noutăţi hazlii). Proverb persian :
„Dacă te duci în răsboiu, închiuă-te odată 

lui Dumne4eu; dacă te duci pe mare, în- 
chină-te de douâ-ori; daca te însori, închi- 
nă-te de trei-ori“.

*

între doi beţivi.
— Prietene, nevastă-mea e atât de sgâr- 

cită, încât mă mustră şi pentru apa pe care 
o beau.

— A mea e şi mai rea ; mă ceartă pen
tru apa pe care nu o beau !

POSTA ULTIMA.
Budapesta, 13 Augusta. Biroul 

de corespondenţe este în posiţia, de a 
da în mod hotărît asigurarea, că scirea 
foii vieneze despre pretinsele lupte între 
soldaţii austro-ungari şi briganzi mon- 
tenegrini sünt cu desăvîrşire neade
vărate.

Berlin, 13 August n. Marea pa
radă a întregului corp de gardă a de
curs în modul cel mai splendid. împă
ratul W i l h e l m  a comandat însuşi. La 
trecerea în revistă a frontului, împăra- 
tul-Rege F r a n c i s c  I o s i f  s’a postat 
lflngă comandantul regimentului „Fran
cisc Iosif, a salutat părechia imperială 
germană şi a Ţis cătră comandantul 
regimentului: „Pot fi mândru, că stau 
în fruntea acestui regiment“. După-ce 
Maiestatea Sa a trecut în revistă fron
tul regimentului „împăratul Francisc 
Iosif“, Maiestatea Sa s’a postat ear’ în
tre părechia imperială germană. La de
filare, împăratul Francisc Iosif ’şi-a tre
cut de două-ori regimentul pe dinaintea 
pârechii imperiale. Parada s’a terminat 
la oarele 12.

Viena, 13 August n. Astăzi s’a 
ţinut ceremonia religioasă asupra mor
tului ministru Coloman B e d e k o v i c h .  
Din partea guvernului ungar au asistat 
miniştrii Wekerle şi Teleki.

Berlin, 13 August n. Maiestatea Sa 
a numit pe mareşalul contele M o 11 k e 
şef al regimentului de infanterie Nr. 71 
din T r e n  cin.

SERVICIUL TELEGRAFIC
al „TRIBUNEI“.

Berlin, 14 August n. La dineul 
de gală a ridicat î m p ă r a t u l  g e r 
m a n  un toast, în care a Ţis următoa
rele: „Poporul Meu şi armata Mea ţin 
cu tărie şi credinţă la alianţă. Cea din 
urmă este console, că spre susţinerea 
păcii are sé stee Ifingă viteaza armată 
austro-ungară. Ear’ dacă va fi voea pro- 
vedinţei, ea va lupta umăr la umăr cu 
aceasta !“ După aceste a ridicat Monar -  
c h u l  a u s t r o - u n g a r  pocalul în să
nătatea amicului şi aliatului atât de scump 
inimii Sale, pentru înfrăţirea şi camera- 
deria nedespărţită a vitejei oştiri ger
mane cu cea austro-ungară şi pentru 
îmulţirea şi consolidarea garanţiilor de 
prietenie spre binele statelor aliate şi al 
Europei întregi. Amândoi monarchii 
’şi-au strîns apoi mânile cu cordialitate. 
După aceea împăratul F r a n c i s c  I o s i f  
a închinat principelui B i s m a r c k ,  ear’ 
împăratul W i l h e l m  conţilor K á 1- 
n o k y  şi S z é c h e n y i .

Paris, 14 August n. După-ce s’a 
declarat tribunalul de stat competent, 
prin votare nominală a declarat pe Bo u 
l a nge r ,  R o c h e f o r t  şi D i l l o n  vi
novaţi de delictul participării la c o m
p l o t  c o n t r a  s i g u r a n ţ e i  s t a t u l u i ,  
ear’ pertractarea celoralalte puncte din 
acusă a amânat-o pe astă4i.

Consiliul de stat a a n u l a t  alege
rile lui B o u l a n g e r  în consiliile ge
nerale.

Bibliografie.
„Meseriaşul Român11. Foaie pentru în

văţătură şi petrecere, întocmită pentru mese
riaşi şi toţi iubitorii de meserii. Iese la 1 şi 

a fiecărei luni. Editor şi redactor: B a r 
t o l o m e u  B a i u l e s c u ,  preşedintele reuni
unii pentru spriginirea meseriaşilor români în 
Braşov. Anul al IV-lea. Sumarul Nrului 
15 dela 1/13 August 1889 : Cum se poate 
ajuta mica industrie. — Un magazin — 
prăvălie. — Foiţa Mes. Român: Căsătoria la 
Romani. — Poesie: Beţivul. — Felurite pentru 
meseriaşi. — Sciri economice şi industriale — 
Multe şi mărunte. — Diverse. — Recepte 
folositoare. — Glume. — Insciinţare. — Tîr 
gurile. — Cursul pieţei braşov. — Tariful 
după zone.

Extrase din foi bisericeşti şi scolastice.
P o s t u r i  v a c a n t e :

— Un post de preot în comuna Vér c i o -  
r ova ,  — parochie de clasa a IlI-a, — proto- 
presbiteratul Caransebeşului. Dotaţiunea e urmă
toarea: Sesiunea parochială de 33 jugăre cu 
venit anual de 150 ti.; birul preoţesc dela 
220 case, — câte 50 cr., — 120 f l . ; com
petenţele stolare computate în 150 f l . ; alte 
venite 30 fl. şi cuartir natural coréspuntjétor. 
Doritorii do a ocupa acest post sânt recercaţi 
a-’şi trimite concursele pănă în 29 A u g u s t  
st. v. a. c. la oficiul protopresbiteral gr.-or. 
în C a r a n s e b e ş .

— Un post de capelan în comuna Ro
m ân es ci cu fiba G oi z es ci, protopres- 
biteratul F ă g e t u l u i .  Emolumentele îm
preunate cu acest post de capelan sân t: 
jumătate din toate venitele parocbiei de clasa 
a IlI-a din R o m â n  e s c i  cu filia G o i z e s c i  
(sesiunea bir. şi stola usitată). Doritorii de 
a ocupa acest post sânt recercaţi a-’şi trimite 
cererile pănă în 29 A u g u s t  st. v. a. c. la 
oficiul protopresbiteral gr.-or. în F ă g e t .

— Un post de învăţător la şcoala con
fesională gr.-or. română din D r ag ş  i n a, pro 
topresbiteratul J e b e l u l u i .  Emolumentele îm
preunate cu acest post sân t: în bani gata 
150 fl. 51 c r.; 20 meţi de grâu şi 10 meţi 
de cucuruz; 5 jugăre de pământ arător; 
pentru lemne 24 f l . ,  din care are a se în
capi şi şcoala; cuartir liber cu un jugăr de 
grădină intravilană. Doritorii de a ocupa 
acest post au a-’şi trimite recursele pănă în 
20 A u g u s t st. v. a. e. la oficiul protopresbiteral 
gr.or. în J  o b e 1.

— Un post de învăţător la şcoala con
fesională gr.-or. română din A p a d i a ,  pro 
topresbiteratul C a r a n s e b e ş u l u i .  Emo- 
lumentele împreunate cu acest post sânt: 
Salarul în bani 103 f l . ; două4eci-şi-cinei 
meţi cucuruz în grăunţe; două jugăre de 
pământ arător; opt orgii lemne, din care este 
a se îueăhfi şi şcoala; cincfisci-şi-şese chgr. 
slănină, preţuită in bani 40 fl; trei4eci-şi-trei 
chgr. sare, preţuită în bani 3 fl. 30 c r ; 4ece 
fanţi de lumini, preţuite în bani 4 f l . ; pentru 
conferenţele învăţătoresci 10 f l . ; pauşal pentru 
scripturistieă 5 fl.

Doritorii de a ocupa acest post sânt 
recercaţi a-’şi trimite cererile pănă în 29 
A u g u s t  st. v. a. c. la oficiul proto
presbiteral gr.-or în C a r a n s e b e ş .

Extrasa din „Budapesti Közlöny“
P o s t u r i  v a c a n t e :

— Un post de scriitor 1» judecătoria cerc. 
din H a j d ú - B ö s z ö r m é n y .  A se adresa 
în patru săptămâni la autorităţile competente.

— Un post de subjude la judecătoria cerc. 
din M. - Ovâ r .  A se adresa în două săptă
mâni la autorităţile competente.

Călindarul dilei.
3/15 August.

i u ' i a j i : îsac.
G r e g o r i a n : St. Mărie.

S o a r e l e :  răsare 4.50, apune 7.23

Buletin meteorologic.
Sibiin, 14 A ugust, 6 o a re  d im ineaţa.

Presiunea atm osi. iu u.m. 
(M ediul lu n a r  724.4)

T em peratura
după

Celsius

M axim ul 
şi m inim ul

de
tempHratură

D irecţia
vântu lu i

Observată.
D iferenţa

din
p red iua

720 3 —1.3 4 1 8 .0 4 2 8  0 t  17.0 S

Din ţe a ră , 12 A ugust, 7 o a re  d im ineaţa .

S t a ţ i u n i l e :
Presiun. 
atmosf. 
în mm.

T em pera
tu ra

Celsius

V ântul

d ire c ţia tă r ia

Budapesta 7 5 6 4 1 8 .6 N 4
Sătmar . . — — — —
Cluj . . . . 75 6 4 1 8 .0 V 1
Orşova 757 4 -1 9 -8 N 1
Timişoara. . 757 4 22 .6 NV 2
Arad . . . . 757 4 -1 9 .6 V 2
Panciova . . . 757 + 2 3  6 O 1

Sosiţi în Sibiiu.
La 14 August n.

Hotel „Neurihrer“. Lausch şi jSommerschein, co
mercianţi din Yiena. Bayko şi Nagy, proprietari din 
Papolţ.

Hotel „Imperatul Romanilor“. Frideric Rosen, 
voiager din Fraga. Iosif Nussbaum, comerciant din 
Cinadie.

Ecou o m i c.
Grâneie române în Italia. După-cum 

resultă din raportul consulatului român dela 
Neapol „asupra comerciului cerealelor între 
România şi Italia în 1888“, — deşi recolta 
din menţionatul an a fost în Italia mai mică 
decât în anii precedenţi, astfel că era natural 
lucru să crească importul din străinătate, totuşi 
cu surprindere s’a constatat din contră o 
sensibilă micşorare a importaţiunilor electuite 
în porturile golfului de Neapol, fie din România, 
fie din alte părţi ale Levantului.

O asemenea descrescere trebue atribuită, 
după părerea consulului, la două cause, şi 
anume: sporirea drepturilor de intrare în Italia 
pe deoparte; ear’ pe de alta urcarea prea 
mare a preţurilor pe pieţele române, preţuri 
convenabile pentru tîrgurile Oceanului, — unde 
s’au şi exportat cantităţi considerabile şi din 
România şi din Rusia, — dar’ deloc remune
ratoare pentru pieţele Italiei.

într’adevăr, grâul indigen, fiind protegiat 
cu taxa vamală de 5 franci suta de chilograme, 
se vindea şi se vinde aproape cu acelaşi preţ, 
cu care se vinde pentru export grâul românesc. 
Căci pentru cea mai bună calitate din Brăila, 
costând pe loc 18 Va franci suta de chilograme 
cu transportul şi asigurarea, cu drepturile de 
import, cu chieltuelile de debarcare, scontul, 
schimbul şi alte felurite chieltueli, se ridică 
preţul la 241/3 franci, adecă tocmai ceea-ce 
valorează şi cele mai frumoase grâne italiene.

Importaţiunea porumbului a scă4ut în- 
tr’un chip şi mai sensibil; ea a fost aproape 
nulă, din causă mai ales că s’a micşorat 
activitatea distileriilor din Italia.

Eată acum în resumat, care a fost im
portul cerealelor române în porturile golfului 
de Neapol în decursul celor 12 luni ale 
anului 1888:

Grâu 380.000 cuintale; săcară 12.000 
cuintale; porumb 1500 cuintale; fasole 18.000 
cuintale; orz şi ovăs 8000 cuintale; diverse 
seminţe 1500 cuintale. Comparând aceste 
cilre cu acele din anul 1887, constatăm o 
deserescere de aproape 40% pentru grâne, de 
aproape 60% pentru săcară şi legumi, de 
75% pentru orz şi ovăs; de aproape 100% 
pentru porumb.

Şi totuşi, cu toată această enormă scă
dere, România rămâne încă ţeara cea mai im
portantă pentru afacerile de cereale între străi
nătate şi Italia-meridională.

Preţurile pentru suta de chilograme au 
variat astfel: acela al grâului între 22 şi 26 
franci; acela al săcării între 16 şi 18 franci; 
acela al porumbului între 12 şi 13 franci, 
ear’ acela al ovăsului între 14 şi 15 franci, 
în aceste preţuri întră negreşit şi drepturile 
de import, precum şi chieltuelile de transport, 
asigurare, debarcare etc.

Aceleaşi cause mai sus semnalate au 
produs deasemenea o simţitoare micşorare şi 
în importaţiunile din Rusia.

Indiile, care luaseră o desvoltare atât de 
m a re  pe p ia ţa  N eap o lu lu i, a u  a v u t  în  1 8 8 8  
un rol cu totul secundar.

America n’a avut nici o importanţă în 
afacerile de cereale în toate porturile din Ră
săritul Italiei.

Piaţa cerealelor din portul Brăila.
Operaţiile efectuite în 30 şi 81 Iulie 1889.

I. Peteu lui Nicolaidi, grâu 2450 heet., 
1170 lei. Sassu lui Nicolaidi, grâu 5Ö0 hect., 
10'— lei. Sassu lui Nicolaidi, grâu 1250 
bect., 10’25 lei. Sassu lui Manari, grâu 2600 
beet, 1P15 lei. Sassu lui Fürth, grâu vechiu 
3000 hect., 1P30 lei. Emberico lui Fanciotti, 
grâu vechiu 5000 hect., 1P90 lei. Evloghio 
lui Fanciotti, grâu vechiu 1850 hect., 11*35 
lei. Emberico lui Fanciotti, grâu vechiu 3000 
hect., 9'90 lei. Portocala la Banca României, 
grâu vechiu 2500 hect., 12’35 lei. Archondi 
lui G. Mendl, grâu vechiu 2130 hect., 1P65 
lei. Ţuclos lui Carnevalli, grâu vechiu 1730 
hect., 10’80 lei. Ţuclos lui G. Mendl, grâu 
vechiu 9300 hect., 11.65 lei. Emberico lui 
Milla, grâu vechiu 7700 hect., 9'60 lei.

Preţul mărfurilor.
Piaţa din Sibi iu, 13 August Grâu hectolitra 

76—82 chilo fl 4.80 pănă fl. 5.6 >, grâu mestecat 70 
pănă 74 chilo fl. 3.60 pănă fl. 4 40, sScara 70 pănă 75 
chilo fl. 3.60 pănă fl. 4.—, orz 62 pănă 66 chilo 
fl. 3 40 pănă ti. 3.80, ovăs 42 pănă 50 chilo fl. 1.90 
pănă fl. 2.40, cucuruzul 70 pănă 74 chilo fl. 4.50 pănă 
fl. 4.90, mălaiul 78 pănă 82 chilo fl. 4.— pănă fl. 4.50, 
crumpene 68 pănă 70 chilo fl. 1.— pănă fl. 1.20,
somânţă de cânepă 48 pănă 50 chilo fl. 3.50 pănă
fl. 4.—, mazerea 76 pănă 80 chilo fl. 4.50 pănă
fl. 5.—, lintea 78 pănă 82 chilo fl. 5.— pănă fl. 6.—,
fasolea 76 pănă 80 chilo fl. 4.50 pănă fl. 5 .—, păsat 
de grâu 100 chilo fl. 14.— pănă fl. 16.— , făină Nr. 3 
100 chilo fl. 14.—, Nr. 4 fl. 12.—, Nr. 5 fl. 9 .—, 
slănina 100 chilo fl. 56.— pănă fl. 58.—, unsoarea 
de porc fl. 58.— pană fl. 59.—, său brut fl. 20.— 
pănă fl. 22.— , lumini de său fl. 32.— pănă fl. 34.—, 
lumini turnate de său. fl. 35.— pănă fl. 36.—, săpunul
fl. 20.— pănă fl. 24.—, fen 100 chilo fl. 1.30 pănă
fl. 1 50, cânepa fl. 30.— pănă fl. 32.—•, lemne de foc
uscate m. cub. fl. 2 50 pănă fl. 3.—, spirtul p. 100
I/. %  52 pănă 55 cr., carnea de vită chilo 40 cr., 
carnea de viţel 24 pănă 85 cr., carnea de porc 44 
pănă 46 cr., carnea de berbece 22 pănă 24 cr., ouă 
cn 10 15 pănă 18 cr.

lîrqiil de rîmători în Steinbruch. In 12 August
n. s’a notat: unguresci bătrâni grei 45.— cr. pănă 
45%  cr., unguresci grei, tineri 47.— cr.. pănă 48 % cr., 
de mijloc 46.— cr. pănă 47,% cr., uşori 44.—- c r ,  
pănă 45.— cr., m a r f ă  ţ ă r ă n e a s c ă ,  grea — cr., 
pănă — .— cr., de mijloc 44.— cr., pănă 54.'/a cr > 
uşoară 4 2 — cr. pănă 45.% cr., r o m â n e s c i ,  de 
Ba kos s y  grei 43.— cr.. pănă 4 5 ‘/a cr-, transitu, de 
mijloc — cr pănă —.— cr., transito uşori —.— cr., 
pănă —. cr., transito s é r b e s c i  grei — .— cr. pănă
-------cr., transito de mijloc 47. — c r , pănă 4 8 — cr.,
transito uşori 47 cr. pănă 47.‘/a cr., î n g r ă ş a ţ i  eu 
g h i n d ă  —.— cr. până — — nr. p-?.r 4%  cumpăniţi 
dela gară.

Bursa de mărfuri din Budapesta deia 12 August 1889.

C
ua

lit
at

ea
 

pe
r 

H
ec

t. Preţul per 
100 chilogr.

C
ua

lit
at

ea
 

pe
r 

H
ec

t. Preţul per.
100 chilog

del a pănă dela păn t

G r â u
Bănăţenesc, non 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grân de Alba-regală 
Grâu de Bácska 
Unguresc de Nord

—

8 15 
8.10 
8.15 
6.90 
6 75

8.35 
8.20 
8 25 
7 — 
7.— i 1

 
1 

1 
! 

1 IN
II!

—

SSminţe, 
vechi ori noue Soiul Cualitatoa 

per Hect.
Preţu 

100 cl
1 por
lilogr.

dela 1 pănă

Or z

Ovăs
Cucuruz (porumb)

Hrişcă

Nutreţ i 
de vinars! 
de bere I

bănăţ. 
de alt soiul

70—72 
60—62 
62—64 
64—66 
39—41 

75 
73

j __
I -

6.40
5.70 
6.30 
7 35 
5.25 
4.45
4.70

5.40

6.45 
6.30 
7.10 
8 50 
5 70 
4,65
4.75

5.75
Grâu de primă. 8.27
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S o í u
Cursul

dela pănă

Sem. de trif. Lucernă ungurească 52.— 5 6 .-
n franceză —

r, italiană — —

n roşie 52.— 56. -
O leu de rap. 
O leu de in

rafinat 3 6 - 38 —

Uns. de porc dela Pesta 64.50 65.
a n dela ţeară 53.— 54. -C«uÖC Slănină avântată 59 — 60 50o

n afumată 56.— 57.—
o Său 33.50 34 50
o Prune din Bosnia, în buţi 

din Sârbia, în saci
— —

© D 10 25 18 50
Pft Licta r slavon, nou 

bănăţenesc
16.50 16.75

4 n 16.— 16.25
At Nuci din Ungaria — —

Gogoşi unguresci — —

n sérbesci — —. ---
Miere brută •29 50 30. -

n galbină străcurată 33 — 34.—
Ceară de Rosenau 118. 120.
Spirt brut 14.— 15.—

ft Drojdiuţe de spirt 18.— 18.—

Cursul pieţei din Sibiiu.
din 14 August st. u. 1889.

Hârtie-monetă română . . Cump. 9.42 vând. 9.48
Lire t u r c e s c i ...................... „ 10.60 „ 10.68
Im periali................................  „ 9.62 „ 9.70
Ruble r u s e s c i ......................  „ 1.21 .  1.23

Bursa de Budapesta
din 18 August st. n. 1889.

Rentă de aur ung. 6 % ................................................ .....
<> a » » 1 % .......................................99.70
» ft hâTrtie „ 5 % ...................................... 94.75

împrumutul căilor ferate ung................................ ................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a  emisiune)........................................................100.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)......................................................—.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a em isiune).......................................................... 112.25
Bonuri rurale ung.........................  . . . .  104.75

ft n n cu cl. de sortare . . . .  104.76
„ „ bănăţene-tim işene................................  104 75
ii ii n on cl. de sortaro . . . .  104.75
„ ft transilvane.......................................... 104.75
„ „ croato-slavone................................ —.—

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . 100 —
Împrumut cu premiu ung........................................... 138.50
Losuri pentru regularea Tisei şi Segbedin . . 127.'5
Renta de hârtie austriacă............................................ 83.50

ft „ argint austriacă.....................................  84 75
„ „ aur a u s t r i a c ă .......................................... 109.75

Losurile austr. din 1860 ...................................... 139.—
Acţiunile băncei au stro -ungare ...........................  908.—

„ „ d e  credit nng........................ • 818 75
ft n ft ft anstr...........................  305.30

Scrisuri fondare ale institut, de cred. şi economii
„Albina“ ................................................................ — ._____

A r g i n t u l ................................................................ — ._____
Galbeni îm părătesei................................................  5.64
Napoleon-d’o ri...........................................................  9.52
Mărci 100 imp. g e rm an e .....................................  58.50
Londra 10 Livres s t e r l in g ! .....................................119.80

Bursa de Vieua
din 13 August st. n. 1889.

Renta de aur ung. 6 % ................................ — .—
ft ft » ft 4 % ................................ 99.65
„ „'hârtie „ 5 % ................................ 94.75

împrumutul căilor ferate ung...........................—.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost nng.

(l-a  emisiune)................................................100.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost nng.

(2-a em isiune)................................................ — .—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a em isiune)............................................... 112.50
Bonuri rurale nng............................................. 104.80

„ „ „ c u  cl. de sortare . . . .  104.80
„ „ bănăţene-timişene................................. 104.80

Bouuri rurale „ cu cl. de sortare . . . .  104.80
„ „ transilvane........................................... 104.80
„ „ croato-slavone..................................105.—

Despăgubire pentru dijma ung. de viu . . . 99.75
împrumut cu premiu ung................................. — ,—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . 120 25
Rentă de hârtie austriacă............................................. 83.75

„ „ argint a u s t r i a c ă .................................   84.75
„ „ aur a u s t r i a c ă ............................................109.80

Losuri austr. din 1860 ...................................... 139.—
Acţiunile băncii au stro -ungare ........................... 908. —

„ „ d e  credit ung.............................. 319.—
ft ft ft ft austr.............................  306—

A rgintul................................................................ —.—
Galbeni îm părătesei........................................ 5.68
Napoleon-d’o r i .............................................  9.51
Mărci 100 imp. ge rm an e ........................... ..... . 58.45
Londra 10 Livres sterlingi . . . . . . .  119.60

Bursa de Bucuresci.
10 August — 4 oare p. m. Cas sa Ultim
Renta rom. per 1875 5%  . . 98— ---.---
Renta română imort. 5% . . 97.% -- .---

„ (Schuldverschreib.) . . —.---
Oblig, de Stat. C. F. R. 6% . ---.--- ---.---
Renta rom. (Rur. conv.) 6% . 100 — ---.---
împrumutul Municipal 5% . . 89— -- .---
Scrisuri func. rurale 7%  . . 101.-- -- .---
Scrisuri func. rurale 5°/0 . . 99 — — *---
Idem urbane 7 ° / „ ..................... 105 — ---.---

ft 6 % ..................... 101 % -- .---
ft 5 % ..................... 92.% -- .---

Banca Naţ. (500 lei vărs. într.) -- „--- -- .---
Soc. Dacia-Rom. (250 lei vărs.) — -- .---
Soc. de Asig. Naţ, (200 lei vărs.) -- .--- -- .---
S. cred. mob. r. (250 lei vărs.) -- .--- -- .---
Soc. r. de con. (250 lei vărs.) -- . _ —
Oblig. Casei Pensiunilor. . . 2 50 -- .---
A g i o ........................................... ---.--- -- .---

Schim b
Londra 3 l u n i ..................... ..... -- .--- ---.---

„ cek . . . . . . . ---.--- ---.---
Berlin 3 l u n i ........................... -- .--- ---.---

„ c e h ................................ — -- .---
Paris 3 lu n i ................................ -- .--- -- .---

ft c e k ...................................... ---.-- — .---
-- •---

n . o . ...........................
A g i o ................................ ..... . ---.--- ---.---

Redactor responsabil: Septimiu Albfni.
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Nr. 1840/1889. [760] 2 -3

Publicare de licitaţiune.
Pe basa conclusului corpului repre- 

sentativ din 4/VIII a. c. se va ţină în 
cancelaria comunală o licitaţiune pentru 
exaréndarea morilor şi munţilor comu
nali pe periodul următor: 1890, 1891 
şi 1892, la 22 Septemvrie a. c., 9 
oare a. m. cal. nou. Condiţiunile stau 
spre vedere publică în cancelaria comu
nală în oarele oficioase pănă la Ţiua de 
licitaţiune.

R ă ş i n a r i ,  12 August 1889.
Primăria comunală.

Nr. 556/1889. 17B91 3~ 3

Concurs.
Pentru ocuparea postului de învăţă- 

tor-dirigent la şcoala reuniunii grăniţeresci 
din C u g i e r , comitatul Hunedoarei, cu 
un salar anual de 350 fi. v. a., apoi 
cuartir şi lemne de foc, prin aceasta cu 
terminul pănă la 22 August st. n. 
a. C. se excrie concurs.

Reflectanţii au să-’şi trimită cererile, 
instruate cu d i p l o m a  de cual i f i -  
c a ţ i u n e , precum şi cu alte documente 
necesare la
Comitetul administrator de fondul şi şcoa- 
lele foştilor grăniţeri din regimentul rom. 1. 

la Sibiiu.

nîr>
&

INSTITUTUL TIPOGRAFIC
recom andă ca fo a r te  p o tr iv i t

CADOU D E SU TEN IH E.

-<sSt!

—#&>*—
S im  b o l i c ă  n a t u r a l ă  a  c e l o r  m a i  

f a v o r i t e  f lo r i .

Ut-,, .. Ae-S6"
atâ de câteva p ° eS*

După e s p l i c ă r i l e  Or i en t a l i l or
com pusă  de

I. C. F lo r e s e u .  

-------------------------------
S i U  i i u

In s titu t tipografic , socie tate  pe acţii, 
1888 .

î n  legătură de pânză  colorată, tabla titu lu lu i im prim ată  cu aur. 
Preţul unui exemplar 50  cr. =  1.50 lei.

Â -

NB. Pentru trimiterea prin postă 5 Cr. V. a. de exemplar.

9?

Banca generală de asigurare

T R A N S I L V A N I A
IST SIB lir,

fundată i n  anul 1 8 6 8  [662] 38
figurează prelungă condiţiunile cele mai favorabile:

a) în contra pericolului de foc şi explosiune clădiri de 
ori-ce fel, mărfuri, producte de câmp, mobilii etc.

b) pe viaţa omului în toate combinaţiunile, precum: 
asigurări de capitaluri pe caşul morţii şi pentru ter- 
minuri fixate, de zestre şi de rente.

Dela fundarea institutului se plătiră:
Despăgubiri pentru daune causate prin foc Sume asigurate pe viaţă

1869— 1885 fi. 577,192.03 în a. 1869— 1885 fl. 424,872.39
„ 40,565.12 în a. 1886 „ 43,594.—
„ 57,939.61 în a. 1887 „ 42,436.01

m a. 
în a. 1886 
în a. 1887 
în a. 1888 49,110.60 46.826.41

Suma fl. 724,807.36. Suma fl. 556,928.81
1,281.736 fl. 17 cr.

Conform bilanţului pentru 1887 fondurile de reservă şi garanţie se urcă la
582.147 fl. 48 cr.

jpg- /Prospecte şi formulare se dau gratis.
D eslu ş iri sé d au  şi o fe rte  de a s ig u ră r i  sé p rim esc  p r in  D i r e c ţ i u n e  în  S ib iiu  (S trad a  

C isnăd iei N r. 6, casa  p ro p rie ), sau  p r in  A g e n tu rile  g en e ra le  şi p rin c ip a le  in  B r a ş o v  (C. I. 
M iinnich), C l u j  şi  A r a d ,  precum  şi p r in  A g e n tu rile  speciale  î n ’locu rile  m ai însem nate .

I N S T IT U T  TIPOGRAFIC DIN SIBIIU
re c o m a n d ă :

Comassările
de

IOAN CORNEA,
inginer diplo nat.

ŢINEREA VITELOR
de

Engen Brote,
president al „Reuniunii române de agricultură din 

comitatul Sibiiu“.

P re ţu l  unu i ex em p la r ÎS cr. v. a.

Cancelaria Xtfegruţiu
în Grherla — Sz.-Ujvâr — Transilvania

deschide abonam ent pe anul 1889
la

„Amicul /Familiei.“ ţ)iar beletristic şi enciclopedic-literar — cu ilustraţiuni. Cursul XIII. — Apare în 1 şi 15 (]i a lunei în numeri câte de 2—3 coaie cu ilustraţiuni frumoase; şi 
publică articoli sociali, poesii, novele, schiţe, piese teatrale ş. a.; — mai departe tractează cestinni literare şi scientifice, cu reflexiune la cerinţele vieţii practice; apoi petrece cu atenţiune vieaţa socială 
a Românilor de pretutindenea, precum şi a celoralalte poporaţiuni din patrie şi străinătate; şi prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte-o oară plăcută familiei strivite de grijile vieţii; 
şi preste tot nisuesce a întinde tuturor individilor din familie o petrecere nobilă şi instructivă. — Preţul de prenumeraţiune pe anul întreg e 4 fl., pentru România şi străinătate 10 franci — lei noi, 
plătibili şi în bilete de bancă ori maree poştale.

„/Preotul /Român.“ Ţ)iar bisericesc, şcolastic şi literar cu ilustraţiuni. Cursul XV. — Apare în broşuri lunare câte de 21/ ,—3Va coaie; şi publică portretele şi biografiile archiereilor 
şi preoţilor mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilustraţiuni, — mai departe articoli din sfera tuturor sciinţelor teologice şi între aceştia mulţime de predici pe Dumineci, sărbători şi diverse ocasiuni, 
mai ales funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice şi scientifice-literare; şi în urmă tot soiul de amănunte şi sciri cu preferenţa celor din sfera bisericească, scolastică şi literară. — Preţul de prenume- 
aţiune pe anul întreg e 4 fl., — pentru România 10 franci — lei noi, plătibili şi în bilete de bancă ori maree poştale.

—■----- Colectanţii primesc gratis tot al patrulea exemplar.
Numeri de probă se trimit gratis ori-cui cere.

Tot de acolo
Renascerea limbii românesci în vorbire şi 

scriere, invederită şi apreţiată de Dr. G r  eg or iu  Si l a ş i .
(Op complet.) Broşura L, II. şi III. Preţul broş. I., II. 
câte 40 cr. — Broşura III. 30 cr. Toate trei împreună 
1 fl. v. a.

Merinde dela şcoală sau învăţături pentru 
popor, culese din <j'arul unui şcolar, de Dr. George 
P o p a .  — Opul acesta, pentru povăţuirile lui valoroase, 
are sé ocupe un loc de frunte în bibliotecile noastre 
poporale. Dl autor a avut nimerita idee, de a publica 
prin opul de faţă un diar de şcoală ce ’şi-’l făcuse ca 
elev de anul I. al şcoalei poporale superioare din Câm
peni, va sé <fica precând era în al 4-lea an de şcoală.
In acest <j>ar se cuprind diferite impresiuni din copilărie, 
atât din şcoală, cât şi afară de şcoală, o colecţiuue bogată 
de diferite poveţuiri primite dela învăţătorul seu, pe care 
autorul le-a prelucrat şi desvoltat cu multă îngrijire. 
Cele mai fundamentale principii cu privire la morală re- 
ligiune, naţionalitate, igienă, economie, istorie etc. etc. 
se află în acest op, aşa că singur numai câteva din cele 
32 capitole, cum ar fi de exemplu capitolul despre fu
mat, despre curăţirea trupului etc, ar fi deajuns pentru 
a merita sé nu lipsească din nici o bibliotecă poporală 
românească. Opul cuprinde 289 pag. 8°. — Preţul unui 
exemplar cu porto francat e 1 fl. 10 cr.

Barbu cobzarul. Novelă originală de E m i l i a  
L u n g u .  Preţul 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de P a u l i n a  C. Z. 
R o v i n a r u .  Preţul 20 cr.

Idealul perdut. Novelă originală de P a u l i n a  
C. Z. R o v i n a r u .  Preţul 15 cr.

Opera unui om de bine. Novelă originală. — 
Continuarea novelei: „Idealul perdut“ — de P a u 
l i n a  C. Z. R o v i n a r u .  Preţul 15 cr.

Miseriile sociale. Novelă de P a u l i n a  C. Z. 
R o v i n a r u .  Preţul 20 cr.

Fdntâna dorului. Novelă poporală de G e o r g i u  
Si mu .  Preţul 10 cr.

Codrean craiul codrului. Baladă de G e o r 
g i u  S i mu .  Preţul 10 cr.

Ultimul Sihastru. Tradiţiune de G e o r g i u  
Si mu.  Preţul 10 cr.

Bunica si nepoţelul. Schiţă din sfera educa- 
ţiunii. După Ernest Legouvé, de G. Simu. Preţul 10 cr.

Probitatea în copilărie. Schiţă din sfera edu- 
caţiunii. După E r n e s t  L e g o u v é .  Preţul 10 cr.

El trebue sé se însoare. Novelă de Maria 
Schwartz, traducere de N. F. N e g r u  ţ iu.  Preţul 25 cr.

Branda sau nunta fatală. Schiţă din emi
grarea Ini D r agoş.  Novelă istorică naţională. Preţul 20 cr

Numerii 76 şi 77. Naraţiune istorică după Wachs- 
mann, de l o a n  Ta n c o .  Preţul 30 cr.

wr* A se adresa

se mai pot procura si următoarele cărţi din editora proprie:
Herman şi Dorotea, după W. de Goethe, tra- 

ducţiune liberă de C o n s t a n t i n  M o r a r i u .  Preţul 50 cr.
Ifigenia în Tauria. Tragedie în 5 acte, după 

Euripide, trad. în versuri de Petru D u l f u .  Preţul 30 cr.
Carmen Sylva. Prelegere publică ţinută în şa

lele gimnasiului din Fiume prin V i n c e n ţ i u  N i c o a r ă ,  
prof. gimnas. — Cu portretul M. S. regine României. 
Preţul 15 cr.

Poesii de V a s i l i u  R a n t a - B u t i c e s c u .  Un 
volum de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese 
şi arangiate. Preţul redus (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri si viorele, poesii poporale, culese 
de l o a n  P o p  R e t e g a n u l .  Un volum din 14 coaie. 
Preţul 60 cr.

Tesaurul dela Petroasa sau Cloşca cu puii ei 
de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Preţul 20 cr.

Biblioteca „Săteanului Român“. Cartea 
III., IV. Cuprind materii foarte interesante şi amüsante. 
Preţul la ambele 50 cr., — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca „Familiei“. Cartea I. Cuprinde ma
terii foarte interesante şi amüsante. Preţul 30 cr.

Colectă de recepte, din economie, industrie, co- 
merciu şi chemie. Preţul 50 cr.

Economia pentru şcoalele popor, de T. R oş iu. 
Ed. II. Preţul 30. cr.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la 
Români. De V a s i l i e  Gr.  B o r g o v a n .  Preţul 15 cr.

Manual de gramatica limbii române pentru 
şcoalele poporale, în trei cursuri, de M a x i m  P o p ,  pro
fesor la gimnasiul din Năsăud. — Manual aprobat prin 
ministerul de culte şi instrucţiune publică cu rescriptul 
de datul 26 Aprilie 1886 Nrul 13193. — Preţul 30 cr.

Nu mé uita. Colecţiune de versuri funebrale, 
urmate de iertăciuni, epitafn ş. a. Preţul 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calcu
lării în şcoala poporală pentru învăţători şi pre- 
parantji. Broş. I. scrisă de G a v r i l  T r i f u ,  profesor 
preparandial. Preţul 80 cr.

Cuventări bisericesci la toate sărbătorile 
de preste an de I. P a p  iu. Un volum de preste 24 
coaie 8° mare, hârtie fină. — Numele d-lui I. Papiu 
este mult mai bine cunoscut clerului român, decât sé 
fie de lipsă a mai recomanda acest nou product al 
d-sale. Clerul român a învăţat a-’i apreţui scrierile d-sale 
pentru însemnata lor valoare literară. — Noul tom de 
predici întrece încă toate volumurile de predici edate 
pănă acum prin întocmirea sa, având o notiţă istorică la 
fiecare sărbătoare, care arată timpul introducerii, fasele 
prin care a trecut şi modul cum s’a stabilit respectiva 
sărbătoare. Preţul unui exemplar cu porto-francat e 2 fl.

Cuventări funebrale şi iertăciuni pentru 
diferite caşuri de moarte, întocmite de l o a n  
P a p i u .  — Acest volum de preste 24 coaie cuprinde:

8 cuventări acomodate pentru ori-ce caşuri ordinare de 
moarte întâmplate în timpuri diferite ale anului, 10 la 
caşuri ordinare, însă mai speciale de moarte, 4 la îmor- 
mântarea oamenilor betrâni, 5 la îmormentarea prunci
lor, tinerilor şi a junilor, 9 la caşuri de moarte speciale;
— apoi pe mai bine de patru coaie urmează o mulţime 
de iertăciuni precedate de o introducere generală în ier
tăciuni, şi anume: 1. Iertăciunile bărbatului dela mu
iere ; 2. — ale muierii dela bărbat; 3. — ale părintelui 
dela fii; 4. — ale mamei dela fii; 5. — ale fiilor dela 
părinţi; 6. — ale fratelui sau surorii dela fraţii şi surori; 
7. — ale nepoţilor dela moşi, moaşe, buni, bune, străbuni, 
străbune; 8. — ale nepoţilor dela unchi şi mătuşe; 9.
— dela neamuri şi consângeni mai depărtaţi; 10 — 
dela consoţi de aceeaşi ocupaţiune; 11. dela binefăcători, 
amici, cunoscuţi şi dela toţi creştinii adunaţi. Recoman
dăm clerului român acest bogat volum de cuvântări fu
nebrale şi iertăciuni lucrate amăsurat tuturor cerinţelor 
preoţimii fuugente la caşuri funebrale. — Preţul unui 
exemplar expedat franco e 2 fl.

Cuventări bisericesci. Tomul III., scrise de 
l o a n  P a p i u .  — Acest tom cuprinde predici pe Du
mineci şi se extinde pe 12 coaie 8° mare. — Preţul unui 
exemplar expedat franco e 1 fl.

Orientul catolic sau concordanţele tra- 
ditiunii, în două limbi — română şi latină, tractează 
despre primatul bisericii şi se extinde pe 22 coaie 8° 
mare. — Scrisă de l o a n  P a p i u .  — Opul acesta a 
fost recensat favoritor şi lăudat şi de foile străine. — 
Preţul unui exemplar expedat franco e numai 1 fl. 50 cr.

Resultatele filosofiei sau cunoscinţele cele mai 
de frunte despre natura spirituală a omului, despre rela- 
ţiunile şi scopul lui, expuse în mod poporal de profesorul 
Dr. I o s i f  F r a p p o r t i  şi prelucrate în traducere liberă 
(cu facultate dela autorul) de l o a n  P a p i u .  — Acest 
op, care se extinde pe 11 coaie 8°, e foarte acomodat 
ca premiu pentru cei-ce absolvă şcoala poporală, se vinde 
cu preţul numai de 50 cr. exemplarul expedat franco.

Manual catechetic pentru primii ani sco
lastici, prelucrat după I. A. Fritz de B a s i l i u  Ra t i u ,  
fost profesor de sf. scriptură, catechetică şi metodică în 
seminarul archidiecesan din Blaj, actualmente vicar archie- 
piscopesc în Făgăraş. — Acest op de mare însemnăaţta 
pentru literatura catechetică română este o prelucrare 
liberă, schimbând unele aplicări practice cu altele rece- 
rute de relaţiunile şi lipsele băieţilor noştri, ear’ ceremo
niile bisericesci înlocuindu-le cu cele prescrise şi usitate 
în biserica noastră română. în note se arată şi proce- 
derea ce are să o observe eatechetul faţă eu diseipulii 
sei. Această scriere are să fie un îndreptar în mâna 
catecheţilor, învăţătorilor şi a părinţilor la instrucţiunea 
religioasă-morală ce au să o dee micilor băieţi. — Preţul 
unui exemplar din acest op, care poartă clausula apro

bării Preaven. Ordinariat metropolitan din Blaj şi care 
cuprinde 222 pag. 8°, avend mai multe poesii în text, 
— este 1 fl.

Omiliile celui dintru sfinţi părintelui nostru l o a n  
G u r ă - d e - a u r  la epistolele sfântului apostol Paul cătră 
Tit şi Filemon. Traduse de C o n s t a n t i n  Mo r a r i u .  
Preţul unui exemplar cu porto-francat e 60 cr.

Dumnedeeasca liturgie a celui dintru sfinţi 
părintelui nostru l o a n  C h r y s o ss t om,  compusă din ope
rele acelui sfaut părinte de loan Borosiu, paroch gr.-oat. 
şi asesor consistorial. Preţul unui exemplar cu porto-fran
cat e 40 or.

Catechese pentru pruncii şcolari din şcoalele popo
rale. După George Mey, preot ín Schwörzkirch din die- 
cesa de Rottenburg, de T i t u B u d u, paroch gr.-cat. în 
Sat-Şugatag, protopopul distr. Mara, adm. vicarial al 
Maramurăşului etc. etc. Ediţiunea II. Preţul unui exemplar 
cu porto francat 1 fl. 05 cr.

Din trecutul Silvaniei. Legendă d e V i c t o r R u s s u .  
Preţul unui exemplar cu porto francat 1 fl. 05 cr.

Prin moarte la victorie. Comedie într’un act. După 
A. Kotzebue, localisată de Irina Sonea n. Bogdanu. Preţul 
unui exemplar 10 cr.

Influenţa mândriei. Novelă de Paulina C. Z. Ro
vinaru. Preţul unui exemplar 30 er.

Cele mai ieftine cărţi de rugăciuni:
Mărgăritarul sufletului. Carte bogată de rugăciuni 

şi cântări bisericesci foarte frumos ilustrată. Preţul unui 
exemplar broşurat e 40 cr., legat 50 cr., legat în pânză 
80 cr., legat mai fin 1 fl., legat în piele 1 fl. 30 cr., 
în lux 2.50— 2.80.

Micul mărgăritar sufletesc. Cărticică de rugă
ciuni şi cântări bisericesci — frumos ilustrată, pentru 
pruncii şcolari de ambe sexele. Preţul unui exemplar 
broşurat e 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări pentru pruncii 
şcolari de ambe sexele. Cu mai multe icoane fru
moase. Preţul unui exemplar e 10 c r.; 50 =  3 fl., 
100 =  5 fl.

Visul Preasfintei Vergure Maria a Născătoarei 
de D-(Jeu, urmat de mai multe rugăciuni frumoase. 
Cu icoane frumoase. Preţul unui exemplar expedat 
franco e 10 cr., 50 exemplare 3 fl., 100 exem
plare 9 fl.

Epistolia D. N. Isus Christos. Preţul unui exem- 
plar legat şi expedat franco e 15 cr.

la „ C a n c e la r ia  N e g r u ţ iu “ în Gherla. — Sz.-Újvár. —
Unde se cumpără acţiile tuturor bancelor române cu preţurile cele mai bune.

T ransilvania.
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